
 

Η Δημοκρατία ως  Μέθοδος και Αγορά 

του Θανάση Σσακίρη 

 

Ι. Η ΔΗΜΟΚΡΑΣΙΑ Ω ΜΕΘΟΔΟ 

O Γιόηεφ Αλόισ Σουμπζτερ (1888-1950) αναπτφςςει τισ περί δθμοκρατίασ απόψεισ 

του ςτο ζργο του «Καπιταλιςμόσ, Σοςιαλιςμόσ και Δθμοκρατία (1942). Ππωσ και ο 

Μαξ Βζμπερ ζτςι κι ο Σουμπζτερ ζχοντασ ηιςει ςτθν εποχι που οι κεωρίεσ τθσ ελίτ 

ζχουν κερδίςει ζδαφοσ και αποτελοφν το αντιςτάκμιςμα ςτο Μαρξιςμό. 

Ταυτόχρονα ωσ πολίτθσ τθσ Αυςτρο-ουγγρικισ αυτοκρατορίασ επθρεάςτθκε από 

τθν εποχι του Βίςμαρκ και των Αψβοφργων.  

Κατά τον Σουμπζτερ θ δθμοκρατία είναι μζκοδοσ και όχι ςκοπόσ ι αξία αυτι κακ’ 

αυτι. Ζτςι ο οριςμόσ του για τθ δθμοκρατία είναι ο εξισ: «Θ δθμοκρατικι μζκοδοσ 

είναι θ κεςμικι οργάνωςθ λιψθσ πολιτικϊν αποφάςεων , ςτθν οποία μεμονωμζνα 

άτομα, μζςα από ανταγωνιςτικζσ διαδικαςίεσ για τθν απόκτθςθ των ψιφων του 

λαοφ, αποκτοφν τθν αρμοδιότθτα λιψθσ αποφάςεων».   

Το πλαίςιο μζςα ςτο οποίο αναπτφςςει τθ κεωρία του για τθν δθμοκρατία 

χαρακτθρίηεται από τθν άνοδο και επικράτθςθ του ςταλινιςμοφ ωσ ιδεολογία και 

πολιτικι τόςο ςτθν ΕΣΣΔ όςο και ςτθν οργάνωςθ και δράςθ των κομμουνιςτικϊν 

κομμάτων τθσ Γϋ Διεκνοφσ  υπό τθν θγεςία του Κομμουνιςτικοφ Κόμματοσ τθσ 

Σοβιετικισ Ζνωςθσ. Ταυτόχρονα διαπιςτϊνει ότι υπάρχει μια ροπι ςτο εςωτερικό 

των δυτικϊν καπιταλιςτικϊν δθμοκρατικϊν κοινωνιϊν προσ τθν μετατόπιςθ του 

οικονομικοφ κόςμου από το ιδιωτικό προσ το δθμόςιο. Το καπιταλιςτικό ςφςτθμα 

αυτοχπονομεφεται εκείνθ τθν περίοδο, κατά τον Σουμπζτερ, κακϊσ οι 

καπιταλιςτικζσ επιχειριςεισ απαρχαιϊνονταν και οι προςτατευτικζσ κοινωνικζσ 

αςφαλιςτικζσ δικλείδεσ ζςπαγαν μετά το ξζςπαςμα και τθν επζκταςθ τθσ μεγάλθσ 

οικονομικισ κρίςθσ του μεςοπολζμου. Ραράλλθλα ολοζνα και πιο πολλοί 

διανοοφμενοι εκδθλϊνονταν κατά του καπιταλιςμοφ τόςο από αριςτερι 

διεκνιςτικι όςο και από δεξιά εκνικιςτικι ςκοπιά. 

 



Τθν δικι του κεωρία τθσ δθμοκρατίασ τθ διαμορφϊνει ςταδιακά.  Αρχικά εκδθλϊκθκε ωσ 

οπαδόσ του ςυντθρθτικοφ βρετανικοφ  μοναρχικοφ μοντζλου και ιταν φανατικόσ 

εκνικιςτισ που ζδινε αφορμι για κατθγορίεσ ότι ζφτανε ςτα όρια του ναηιςμοφ. Στισ ΘΡΑ 

με αυτζσ τισ κζςεισ του απζκτθςε αρνθτικι φιμθ. Θεωροφςε ότι θ πολιτικι του Ρροζδρου 

Φράνκλιν οφςβελτ οδθγοφςε ςτο ςταλινικό κακεςτϊσ που το κεωροφςε χειρότερο από το  

χιτλερικό.  

Στο ζργο του Καπιταλιςμόσ, Σοςιαλιςμόσ και Δθμοκρατία  (κεφάλαιο 4ο  «Θ δθμοκρατία ωσ 

μζκοδοσ») αναπτφςςει ουςιαςτικά μια «κεωρία τθσ ανταγωνιςτικισ δθμοκρατίασ τθσ 

θγεςίασ» (ι «κεωρία των ελίτ ςτθ δθμοκρατίασ»). 1Θ ζρευνά του εςτιάηεται ςε αυτό που 

αποκαλείται «θγετικό πολιτικό προςωπικό». Γι’ αυτόν μια τζτοια δθμοκρατία δεν είναι 

ςκοπόσ ι αξία κακαυτι αλλά μζκοδοσ.  Θ κεςμικι οργάνωςθ τθσ δθμοκρατίασ 

χρθςιμοποιείται  ςτθν λιψθ πολιτικϊν αποφάςεων που οφείλουν να είναι δεςμευτικζσ για 

όλθ τθν κοινωνία. Αποτελοφν κεμζλια τθσ κεωρίασ λιψθσ αποφάςεων και τθσ κυριαρχίασ. 

Στθν περίπτωςθ του πολιτικοφ προςωπικοφ κεωρεί ότι τα μζλθ του ανταγωνίηονται για τισ 

κζςεισ εξουςίασ ςε μια «οικονομικι λογικι ανταγωνιςμοφ που διατρζχει  το ζργο του. Ο 

προςανατολιςμόσ του οριςμοφ του για τθ δθμοκρατία είναι θ κινθτοποίθςθ για τθν 

απόκτθςθ τθσ ψιφου των εκλογζων και δευτερευόντωσ για τθν νομιμοποίθςθ τθσ 

πολιτικισ, δθλαδι το τρίπτυχο τθσ δθμοκρατίασ είναι «παραγωγι, κατανάλωςθ, 

ανταλλαγζσ».  

ΙΙ) AΝTONY DOWNS : H OIKONOMIKH ΘΕΩΡΙΑ ΣΗ 

ΔΗΜΟΚΡΑΣΙΑ 
  

Βριςκόμαςτε ςτθ Νζα Υόρκθ του 1957. Οι πολίτεσ του δυτικοφ κόςμου ςε αντίκεςθ με τουσ 

πολίτεσ των κρατϊν του "υπαρκτοφ ςοςιαλιςμοφ" απολαμβάνουν ςε γενικζσ γραμμζσ τα 

αποτελζςματα τθσ μεταπολεμικισ ανάπτυξθσ του κράτουσ πρόνοιασ και του κεχνςιανικοφ 

οικονομικοφ μοντζλου ενϊ παράλλθλα ζχουν τθν δυνατότθτα επιλογισ ανάμεςα ςε 

διαφορετικζσ πολιτικζσ κατευκφνςεισ ςτισ βουλευτικζσ και τοπικζσ εκλογζσ ςτισ οποίεσ 

αναδεικνφονται οι αντιπρόςωποι του λαοφ, ωσ νομοκζτεσ αλλά και διαμεςολαβθτζσ των 

λαϊκϊν αιτθμάτων προσ τθν εκτελεςτικι εξουςία. Οι Θ.Ρ.Α. διακζτουν ζνα ιδιόμορφο 

πολιτικό και εκλογικό ςφςτθμα το οποίο ςτθν ουςία περιορίηει το εφροσ των πολιτικϊν 

επιλογϊν ςτοχεφοντασ, εκτόσ των άλλων, ςτθν εξάλειψθ των ενδεχομζνων κινδφνων για το 

κοινωνικό-οικονομικό ςφςτθμα από πολιτικοφσ ςχθματιςμοφσ με ριηοςπαςτικά 

προγράμματα. Είναι μζςα ςε αυτό το ιδιόμορφο, ςε ςχζςθ με το Δυτικό-Ευρωπαϊκό, 

πολιτικό-εκλογικό ςφςτθμα που ο Αnthony Downs εκπονεί το ζργο του για τθν "Οικονομικι 

Θεωρία τθσ Δθμοκρατίασ" που κα "γράψει ιςτορία" ςτθ Δυτικι πολιτικι ςκζψθ. Σιμερα 40 

χρόνια μετά το ζργο διατθρεί τθν επικαιρότθτά του, κατακτϊντασ όλο και περιςςότερο 

ζδαφοσ ςτο χϊρο τθσ πολιτικισ κεωρίασ και χρθςιμοποιείται ωσ εργαλείο πολιτικισ 

ανάλυςθσ για ζνα ευρφ φάςμα πολιτικϊν αναλυτϊν, αλλά και ακτιβιςτϊν, ιδιαίτερα του 

φιλελεφκερου πολιτικοφ χϊρου.  
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 Schumpeter Joseph (2006) Καπιταλιςμόσ, ςοςιαλιςμόσ και δθμοκρατία. Ακινα: Εκδ. Ραπαηιςθσ  



1) Οι μεθοδολογικές αθεηηρίες 

  

Θ μεκοδολογικι του προςζγγιςθ είναι εκείνθ που μασ ενδιαφζρει ςτθν εργαςία αυτι και 

όχι τόςο οι απολιξεισ και τα πολιτικά ςυμπεράςματά του, αν και ζχουν ιδιαίτερθ αξία για 

τθν κακθμερινι πολιτικι ανάλυςθ και δράςθ.  

  

Κατ’ αρχιν, χρειάηεται να μελετιςουμε ποια είναι θ πρόκεςθ του Downs όςον αφορά τουσ 

ςτόχουσ που κζτει ςτθν ζρευνά του, ποια είναι θ υπόκεςθ εργαςίασ του. Το ερευνθτικό του 

ερϊτθμα είναι, ςφμφωνα με τα δικά του λόγια, το εξισ : «Η ςφγχρονθ οικονομικι ςκζψθ 

ζχει ςυγκεντρωκεί δθμιουργικά ςτισ επιπτϊςεισ που ζχει θ δράςθ του κράτουσ πάνω ςτισ 

ιδιωτικζσ αποφάςεισ ι ςτα αποτελζςματα που ζχει το μερίδιο του Δθμοςίου για τα 

ςυνολικά οικονομικά μεγζκθ. Ωςτόςο, ελάχιςτθ πρόοδοσ ζχει ςυντελεςτεί προσ ζνα 

γενικευμζνο αλλά ρεαλιςτικό κανόνα ςυμπεριφοράσ για ζνα ορκολογικό κράτοσ, ανάλογο 

με τουσ κανόνεσ ςυμπεριφοράσ που χρθςιμοποιοφνται από παράδοςθ για τουσ 

ορκολογικοφσ παραγωγοφσ και καταναλωτζσ. Και το αυτονόθτο αποτζλεςμα είναι τοφτο : το 

κράτοσ δεν ζχει ενςωματωθεί με τουσ ιδιώτεσ που παίρνουν τισ αποφάςεισ ςε μια γενική 

θεωρία ιςορροπίασ. Η παροφςα διατριβι είναι μια προςπάκεια να δοθεί ζνασ τζτοιοσ 

κανόνασ ςυμπεριφοράσ για μια δημοκρατική κυβζρνηςη και να περιγραφοφν οι 

επιπτώςεισ τησ»2[16].  

Το πρϊτο ςυμπζραςμα για τθν μεκοδολογία του ςυγγραφζα είναι ότι παίρνει ωσ αφετθρία 

του το "ορκολογικό υποκείμενο". Το Καρτεςιανό "ορκολογικό υποκείμενο" που ςκζφτεται 

και παίρνει αποφάςεισ για τθν επίτευξθ ςτόχων με βάςθ τον ορκό λόγο ςε ζνα περιβάλλον 

αβεβαιότθτασ είναι εκείνο που ςχθματίηει τθν κφρια ςυνιςτϊςα του μεκοδολογικοφ 

ατομιςμοφ3[17]. Ο Downs ταυτίηει τθ μεκοδολογικι του βάςθ με αυτιν του ορκολογιςμοφ 

τθσ κλαςικισ οικονομικισ ανάλυςθσ, θ οποία διακρίνεται από δφο ξεχωριςτά 

αλλθλοςυνδεόμενα βιματα : «(α) τθν ανακάλυψθ των ςτόχων τουσ οποίουσ επιδιϊκει ο 

οικονομικόσ παράγοντασ που παίρνει αποφάςεισ και (β) τθν ανάλυςθ των μζςων με τα 

οποία είναι λογικότερο να επιδιϊξει τθν επίτευξθ των ςτόχων του, δθλ. ηθτείται θ ελάχιςτθ 

δυνατι ειςροι από τουσ ςπανίηοντεσ πόρουσ»4[18]. Διευκρινίηοντασ ακόμθ παραπζρα τθν 

ζννοια τθσ οικονομικισ ορκολογικότθτασ, ςκιαγραφεί, κατά τθ γνϊμθ μου, ζναν 

«ιδεότυπο», με τθν Βεμπεριανι 5[19] ζννοια, του «ορκολογικοφ» ανκρϊπου : «(1) Μπορεί 

πάντα να παίρνει μια απόφαςθ όταν αντιμετωπίηει μια ςειρά εναλλακτικϊν δυνατοτιτων. 

(2) Ταξινομεί όλεσ τισ εναλλακτικζσ δυνατότθτεσ που ζχει ςφμφωνα με τισ προτιμιςεισ του, 

με τζτοιο τρόπο ϊςτε θ μία είτε να είναι προτιμότερθ από μία άλλθ είτε να τον αφινει 

αδιάφορο είτε να είναι κατϊτερθ ςε προτίμθςθ από κάποια άλλθ. (3) Η κατάταξθ των 

προτιμιςεϊν του ζχει τθ μεταβατικι του ιδιότθτα. (4) Επιλζγει πάντα μεταξφ των 

εναλλακτικϊν δυνατοτιτων εκείνθ που τοποκετείται ψθλότερα ςτθν κλίμακα των 

προτιμιςεϊν του. Και (5) παίρνει πάντα τθν ίδια απόφαςθ κάκε φορά που αντιμετωπίηει τισ 

                                                           
2[16]

 Βλ. Downs Anthony, 1990, ο.ε.π. ς.18. 
3[17]

 Βλ.Dancy J.& Sosa E., 1996, o.ε.π. ς.ς.93-7. 
4[18]

 Βλ. Downs A.,1990, ο.ε.π., ς.19. 
5[19]

 Βλ. Υποςθμείωςθ 20. 



ίδιεσ εναλλακτικζσ δυνατότθτεσ»6[20] . Ρεραιτζρω διευκρινίςεισ που παρζχονται από τον 

Downs μασ δείχνουν ότι το υπόδειγμά του περιορίηει ακόμθ περιςςότερο τισ ζννοιεσ που 

εμπεριζχονται ςτα όρια του «ιδεοτφπου» του «ορκολογικοφ υποκειμζνου» με το να μθ 

λαμβάνει ζξω-οικονομικοφσ παράγοντεσ ςτθ μελζτθ τθσ ανκρϊπινθσ ορκολογικισ 

ςυμπεριφοράσ. Ζτςι, δεν λαμβάνεται υπόψθ ςτθ μελζτθ του θ ζρευνα των ψυχολογικϊν 

παραγόντων που ςχετίηονται με τον κακοριςμό του ςχθματιςμοφ τθσ βοφλθςθσ για 

ορκολογικι λιψθ απόφαςθσ ςε ςχζςθ με τα μζςα. Γιατί αποκλείονται οι ψυχολογικοί 

παράγοντεσ και ςτενεφει θ ζννοια τθσ ορκολογικότθτασ ; Ο Downs κεωρεί ότι το αντίςτοιχο 

του εμπορεφματοσ-προϊόντοσ για το οποίο πρζπει να λάβει κζςθ είναι θ κυβζρνθςθ, 

δθλαδι το κόμμα προσ επιλογιν και προσ ψιφιςθ για να ςχθματιςτεί αυτι ι θ άλλθ 

κυβζρνθςθ και ςτθν επιλογι κυβζρνθςθσ είναι προςανατολιςμζνθ θ ορκολογικι 

ςυμπεριφορά και όχι για τθν ικανοποίθςθ οποιουδιποτε άλλου ςκοποφ 7[21]. Για το λόγο 

ετοφτο απορρίπτεται ςτο μοντζλο του Downs θ οποιαδιποτε αναφορά ςε πρωτογενείσ 

κοινωνικζσ ομάδεσ όπωσ αυτι τθσ οικογζνειασ ςτο βακμό που θ ορκολογικότθτα 

προςδιορίηεται ςτο επίπεδο των "γενικϊν ςυνκθκϊν" και μόνο 8[22]. Ζτςι το ορκολογικό 

υποκείμενο μπορεί μζςα ςτθν ορκολογικότθτά του όπωσ προςδιορίςτθκε να δράςει με 

γνϊμονα τθν αρχι του μεγαλφτερου οφζλουσ και του μικρότερου κόςτουσ. Δεν υπάρχουν 

όμωσ περιπτϊςεισ κατά τισ οποίεσ κα αντιμετωπίςει προβλιματα το ίδιο το ορκολογικό 

υποκείμενο ; Ο Downs και πάλι προςπακεί να δθμιουργιςει τισ κατάλλθλεσ μεκοδικζσ 

ςυνκικεσ ζτςι ϊςτε να εξαςφαλίςει το ορκολογικό υποκείμενο από ανεπάρκειεσ και 

ςφάλματα προςκζτοντασ τα κατάλλθλα κριτιρια για τθν επιλογι τθσ καλφτερθσ εκ των 

περιπτϊςεων. Ο ορκολογικόσ πολίτθσ του Downs είναι αυτόσ που μπορεί και τα ςφάλματά 

του να αναγνωρίςει και να επιλζξει τθν πλζον κατάλλθλθ λφςθ που κα ζχει το μικρότερο 

κόςτοσ ςχετικά με τθν αποκατάςταςθ τθσ ηθμιάσ και ςυνεπϊσ κα αποκομίηει όφελοσ εκ 

νζου. Για τθν περίπτωςθ τθσ ςυνεχοφσ επανάλθψθσ τζτοιων λακϊν ο Downs προτείνει να 

εξετάηονται πολφ προςεκτικά οι ποςότθτεσ και το είδοσ των πλθροφοριϊν που είναι 

διακζςιμεσ ςτον ορκολογικό άνκρωπο, ειδάλλωσ πρζπει να τίκεται ηιτθμα πρόκεςθσ με 

ςυνζπεια να αμφιςβθτείται εν μζρει θ ορκολογικότθτά του. Επίςθσ δεν λαμβάνεται υπόψθ 

θ περίπτωςθ ο άνκρωποσ να προβαίνει ςε ορκολογικζσ ςφμφωνα με τθν ψυχολογικι του 

κατάςταςθ επιλογζσ, οι δε επιλογζσ του να μθν είναι ορκολογικζσ ςε ςχζςθ με τα οφζλθ και 

τα κόςτθ, άρα ςφμφωνεσ με τον οριςμό τθσ ορκολογικότθτασ του Downs, γιατί απλοφςτατα 

δεν λαμβάνεται υπόψθ θ ψυχολογία τθσ πολιτικισ ςυμπεριφοράσ 9[23]. Τα πράγματα 

αλλάηουν ςτθν περίπτωςθ που ζχουμε ζναν ορκολογικό άνκρωπο μζλοσ μιασ μθ 

ορκολογικισ κοινωνίασ. Ο Downs κζτει το πρόβλθμα τθσ προβλεψιμότθτασ τθσ 

ςυμπεριφοράσ του ανορκολογικοφ κοινωνικοφ ςυνόλου και ιδοφ θ λφςθ που προτείνει: 

«για να αντιμετωπίςει μια φαινομενικά ανορκολογικι ςυμπεριφορά, ζνασ ορκολογικόσ 

                                                           
6[20]

 Ibid ς.21. 
7[21]

 Ιbid ς.23 όπου αναφζρει το παράδειγμα του ςυηφγου που, ενϊ κζλει να ψθφίςει Α, ψθφίηει Β για 
να μθν πάκει νευρικό κλονιςμό θ ςφηυγόσ του θ οποία ψθφίηει πάντα Β. 
8[22]

 Ibid ς.25. Οι ιδιαιτερότθτεσ τθσ κάκε πρωτογενοφσ ομάδασ αντιπαραβάλλονται και 
αντιςτακμίηονται με τισ ιδιαιτερότθτεσ των υπολοίπων και μ’ αυτιν τθν ζννοια απορρίπτεται θ 
οικογενειακι ομάδα από το υπόδειγμα. Ο ορκολογικόσ άνκρωποσ είναι μια μονάδα αφ’ εαυτισ. 
9[23]

 Ιbid ς. 27. 



άνκρωποσ οφείλει να προςπακιςει να διακρίνει το υποκειμενικό πρότυπο τθσ 

ορκολογικότθτασ»10[24].  

 Αφοφ ζχει προςδιορίςει τθν ζννοια τθσ ορκολογικότθτασ ςφμφωνα με τισ ςυγκεκριμζνεσ 

μεκοδολογικζσ αντιλιψεισ του, επιχειρεί ο Downs να κεμελιϊςει τθ δομι του 

υποδείγματόσ του. Για άλλθ μια φορά κακίςταται φανερι θ μεκοδολογικι του αντίλθψθ 

ςτο βακμό που εκλαμβάνει ωσ άτομα τόςο  τθν κυβζρνθςθ και τα κόμματα, όςο και τουσ 

ψθφοφόρουσ δίχωσ να ςκιαγραφεί οποιαδιποτε άλλθ κοινωνικι ςχζςθ ι δομι. Θεωρεί ότι 

ο μοναδικόσ ςτόχοσ τθσ κυβζρνθςθσ, δθλ. του κυβερνθτικοφ κόμματοσ, και των κομμάτων 

τθσ αντιπολίτευςθσ είναι θ κυβερνθτικι εξουςία  θ διατιρθςι τθσ για τθν πρϊτθ, θ 

κατάκτθςι τθσ για τα τελευταία. Το υπόδειγμα του Downs λαμβάνει υπόψθ του τθν 

πραγματικότθτα των κοινωνϊν του Δυτικοφ κόςμου και γι’ αυτό δεν εντάςςει ς’ αυτό τισ 

περιπτϊςεισ να διεξάγονται ζκτακτεσ εκλογζσ πριν από τισ ςυνταγματικά ι εκιμικά 

κακιερωμζνεσ προκεςμίεσ και τθσ καταψιφιςισ τθσ κυβζρνθςθσ από τθν εκάςτοτε 

περιςταςιακι πλειοψθφία που ςχθματίηεται ςτο πλαίςιο τθσ νομοκετικισ και ελεγκτικισ 

δραςτθριότθτασ του κοινοβουλίου. Ακόμθ και οι περιοριςμοί που κζτει ςτθν κυβζρνθςθ 

είναι τζτοιοι που υποδθλϊνουν για άλλθ μια  φορά τθ μεκοδολογικι του αντίλθψθ : «Θα 

μποροφςε να υποςτθρίξει κανείσ ότι θ κυβζρνθςθ δεν πρζπει να καταπατεί το δικαίωμα τθσ 

ιδιοκτθςίασ αν κζλει να είναι εγγυθτισ τθσ πολιτικισ ελευκερίασ των πολιτϊν τθσ, επειδι οι 

πολίτεσ πρζπει να μζνουν ανεξάρτθτοι από τον ζλεγχό τθσ» 11[25]. Θ κζςθ του Downs ςτο 

ςθμείο αυτό κα μποροφςε να τφχει τθσ υποςτιριξθσ ενόσ ευρφτερου φάςματοσ 

μεκοδολογικϊν προςεγγίςεων ςτο βακμό που αναφζρεται τόςο ςτθν κλαςικι πολιτικι 

οικονομία όςο και ςτθ Μαρξικι αντίλθψθ ωσ πρόβλθμα διανομισ των αποτελεςμάτων τθσ 

εργαςιακισ παραγωγικισ δραςτθριότθτασ. Πμωσ κλείνει το μεκοδολογικό του κφκλο με τθν 

ζνταξθ ς’ αυτόν του περιοριςμοφ τθσ κυβερνθτικισ παρζμβαςθσ ςυνολικά επί τθσ ατομικισ 

ιδιοκτθςίασ ακόμθ και των μζςων παραγωγισ : «Θα δεχτοφμε ότι θ κυβζρνθςθ δεν μπορεί 

να καταργιςει οφτε αυτό το είδοσ ατομικισ ιδιοκτθςίασ οφτε και τθν ατομικι ιδιοκτθςία ςτα 

μζςα παραγωγισ, αν κζλει να υπάρχει πολιτικι ελευκερία. Επομζνωσ θ οικονομικι δφναμθ 

τθσ κυβζρνθςθσ ζχει κάποια όρια»12[26]. Θ κζςθ αυτι που τίκεται ςε υποςθμείωςθ ζρχεται 

ςε τζλεια αντίκεςθ με τθ κζςθ για τθν οικονομικι δφναμθ τθσ κυβζρνθςθσ που διατυπϊνει 

ςτο κυρίωσ κείμενο : «Από οικονομικι άποψθ όμωσ δεν υπάρχουν περιοριςμοί ςτθν 

εξουςία τθσ. Μπορεί να εκνικοποιιςει τα πάντα ι να αποδϊςει ό,τι κζλει ςτουσ ιδιϊτεσ ι, 

τζλοσ, να επιλζξει οποιοδιποτε ςθμείο κζλει ανάμεςα ςτα δφο αυτά όρια. Μπορεί να 

επιβάλει όποιουσ φόρουσ κζλει και να πραγματοποιιςει όποιεσ δθμόςιεσ δαπάνεσ 

επικυμεί. Ο μόνοσ περιοριςμόσ που επιβάλλεται ςτθν κυβζρνθςθ είναι θ διατιρθςθ τθσ 

πολιτικισ ελευκερίασ» 13[27]. Θ αντίκεςθ είναι φανερι τόςο από άποψθ μεκοδολογικι όςο 

και από άποψθ ουςιαςτικι. Από άποψθ μεκοδολογικι πρόκειται για αντίκεςθ γιατί ςυγχζει 

τθν πολιτικι ελευκερία με τθν οικονομικι ελευκερία, ςτο βακμό που θ πρϊτθ ςτα πλαίςια 

του υποδείγματοσ του ίδιου του Downs αφορά τόςο το ςφνολο των πολιτϊν όςο και αυτοφσ 

που αγωνίηονται για τθν κυβερνθτικι εξουςία άρα δικαιοφνται να ζχουν όλα τα πολιτικά 

μζςα του υποδείγματοσ ςτθ διάκεςι τουσ και θ δεφτερθ είναι ηιτθμα πολιτικισ κεωρίασ 

                                                           
10[24]

 Ibid ς. 28. 
11[25]

 Ibid ς. 30, υποςθμ.9. 
12[26]

 Ibid ς. 31, υποςθμ.9 . 
13[27]

 Ibid ς. 30 



και πρακτικισ άρα αφορά τα προσ επιλογιν πολιτικά προγράμματα κυβζρνθςθσ και 

κομμάτων τα οποία τίκενται υπόψθ των «ορκολογικϊν υποκειμζνων», δθλ. των 

ψθφοφόρων.   

 Ο Downs κεωρεί ότι το υπόδειγμά του είναι πρωτότυπο γιατί οι ωσ τότε μελζτεσ για τθ 

διακυβζρνθςθ αφοροφςαν, κατ' αυτόν, μόνο επί μζρουσ πλευρζσ τθσ και ιταν από 

μεκοδολογικισ ςκοπιάσ κανονιςτικζσ, ενϊ τθ δικι του κεωρία τθ χαρακτθρίηει κανονιςτικι-

κετικι, γιατί προςπακεί να περιγράψει αυτό που κα γίνει ςτθν περίπτωςθ που 

εκπλθρϊνονται κάποιεσ βαςικζσ προχποκζςεισ και ιςχφουν ςυγκεκριμζνεσ ςυνκικεσ και όχι 

τι κα ζπρεπε να γίνει εν γζνει 14[28]. Μζςα ςτα πλαίςια τθσ λογικισ του δεν χωροφν δφο 

διαφορετικζσ λογικζσ ςτισ οποίεσ ο ίδιοσ αςκεί κριτικι : θ οργανιςμικι που κεωρεί ωσ 

ξεχωριςτό πρόςωπο με δικζσ του ανάγκεσ το κράτοσ και θ ατομικιςτικι, όπωσ τθν αποκαλεί, 

που δεν λαμβάνει υπόψθ τισ οποιεςδιποτε ςυμμαχίεσ τισ οποίεσ ςυνάπτουν τα άτομα ςτθν 

κακθμερινι τουσ ηωι 15[29].  

2) Τα κύρια ζημεία ηης θεωρίας ηοσ Downs 

  

H εκ των ων ουκ άνευ προχπόκεςθ για τθν ανάπτυξθ μιασ πολιτικισ κεωρίασ είναι θ 

προςπάκεια για ζναν όςο το δυνατόν περιεκτικότερο οριςμό του κεωροφμενου 

επιςτθμονικοφ αντικειμζνου. Ο Downs αναφζρεται ςτον οριςμό των R. Dahl και C. Lindblom 

τθ γενικι ςφνοψθ του οποίου και παρακζτει 16[30] : «οι κυβερνιςεισ είναι οργανιςμοί που 

ζχουν ικανοποιθτικό μονοπωλιακό ζλεγχο για να επιβάλουν μια πεικαρχθμζνθ διευκζτθςθ 

των διαφωνιϊν με τουσ άλλουσ οργανιςμοφσ ςτο πεδίο τθσ δραςτθριότθτάσ τουσ(...) όποιοσ 

ελζγχει τθν κυβζρνθςθ ζχει ςυνικωσ και τον "τελευταίο λόγο" για το ηιτθμα αυτό. Όποιοσ 

ελζγχει τθν κυβζρνθςθ μπορεί να επιβάλει αποφάςεισ πάνω ςτουσ άλλουσ οργανιςμοφσ ςτο 

πεδίο δραςτθριότθτασ τθσ κυβζρνθςθσ». Ο Downs τονίηει επίςθσ ότι δεν τον ενδιαφζρει το 

διφοροφμενο του παραπάνω οριςμοφ αλλά το γεγονόσ πωσ «κατορκϊνει να 

διαφοροποιιςει τθν κυβζρνθςθ από τουσ άλλουσ κοινωνικοφσ φορείσ χωρίσ να περιγράψει 

ακριβϊσ τισ εξουςίεσ τθσ» 17[31]. Θ κυβζρνθςθ ςτον οριςμό αυτό κεωρείται ωσ άτομο με 

"πραγματικά ευρφτατεσ εξουςίεσ", δθλαδι μονοπωλιακζσ. Ραραπζμπει ουςιαςτικά ςτο Max 

Weber που κεωρείται ωσ ο χαρακτθριςτικότεροσ εκπρόςωποσ τθσ ιντιβιντουαλιςτικισ 

(ατομιςτικισ) μεκοδολογίασ και αντιλαμβάνεται το κράτοσ και τθν κυβζρνθςθ ωσ το φορζα 

εκείνο που κατζχει το μονοπϊλιο τθσ βίασ ςτα όρια μιασ επικράτειασ 18[32]. Τι κάνει θ 

                                                           
14[28]

 Ibid ς. 33. 
15[29]

 Ibid ς.ς.34-6 Αναφζρεται ςε απόψεισ που διατφπωςαν οι James Buchanan, Julius Margolis και 
Paul Samuelson και ςτισ οποίεσ δεν μποροφμε ςτα πλαίςια τθσ παροφςασ εργαςίασ να αναφερκοφμε. 

Aναλόγωσ επικρίνει και τθν ζννοια τθσ "ςυνάρτθςθσ κοινωνικισ ευθμερίασ" του Α.Βergson, 
προςκζτοντασ και τθν κριτικι του Κ.Arrow  που κεωρεί τθ ςυνάρτθςθ ωσ άτοπθ ςτο βακμό που ςε 
κάκε άτομο αντιςτοιχοφν το λιγότερο δυο διαφορετικζσ αντιδράςεισ ςε δυο διαφορετικζσ 
τουλάχιςτον καταςτάςεισ με ςυνζπεια να χρειάηεται επιβολι κάποιων ςε κάποιουσ άλλουσ για να 
καταςτεί δυνατι θ ςυνάρτθςθ (ibid, ς.ς. 37-9). 
16[30]

 Ραραπζμπει ο ίδιοσ ςε : Dahl A. Robert & Lindblom E. Charles, (1953), Politics, Economics and 
Welfare, N.Y., Harper & Brothers, ς.42. 
17[31]

 Ibid, ς.43. 
18[32]

 «Η πολιτικι οργάνωςθ (οργανωμζνθ ομάδα) είναι μια οργανωμζνθ ομάδα εξουςίασ τότε και 
τόςο, όςο τθν φπαρξι τθσ και τθν ιςχφ των διατάξεων τθσ ζννομθσ τάξθσ τθσ εγγυϊνται ςυνεχϊσ το 
διοικθτικό επιτελείο τθσ, μζςα ςε μια οριςμζνθ γεωγραφικι περιοχή, με εφαρμογι και απειλι 



κυβζρνθςθ ; Ροιοσ ο ρόλοσ τθσ ςτθν κατανομι τθσ εργαςίασ ; Δεν προςδιορίηονται οι όποιεσ 

απαντιςεισ ςτα ερωτιματα αυτά από κανονιςτικζσ κεωρίεσ, γι' αυτό ο Downs περιορίηεται 

ςτο να αφινει περικϊρια ςτθν κυβζρνθςθ να "κάνει ό,τι κζλει" εντόσ ςυνταγματικϊν 

πλαιςίων. Τονίηει όμωσ δυο βαςικζσ πλευρζσ τθσ που τθν εξειδικεφουν και τθν ξεχωρίηουν 

από άλλουσ αποκεντρωμζνουσ φορείσ εξουςίασ : «(1) θ   κυβζρνθςθ είναι ζνασ ιδιαίτεροσ 

και μοναδικόσ κοινωνικόσ φορζασ και (2) ζχει ζνα ςυγκεκριμζνο ζργο ςτον καταμεριςμό τθσ 

εργαςίασ» 19[33]. Σφμφωνα με τθν παράκεςθ των βαςικϊν χαρακτθριςτικϊν του 

δθμοκρατικοφ κοινοβουλευτικοφ ςυςτιματοσ όπωσ το περιγράφει ο Downs 20[34]ςυνάγεται 

ότι αυτόσ που είναι ο κφριοσ ςκοπόσ τθσ γενικισ ψθφοφορίασ είναι θ επιλογι κυβζρνθςθσ. 

Γι’ αυτό το κριτιριο τθσ ορκολογικότθτασ τθσ επιλογισ ενόσ ψθφοφόρου είναι αν ζχει 

καταφζρει να παίξει αποτελεςματικά αυτό το ρόλο που το δθμοκρατικό κοινοβουλευτικό 

ςφςτθμα του ανακζτει. Ρροχπόκεςθ, ςφμφωνα με τα παραπάνω χαρακτθριςτικά ο 

ψθφοφόροσ πρζπει να είναι πνευματικά υγιισ 21[35] . Τθν ζνταξι τουσ ςτον κρατικό 

μθχανιςμό φζρονται να διεκδικοφν με νόμιμο τρόπο κόμματα και ςυναςπιςμοί κομμάτων 

μζςα από το εκλογικό ςφςτθμα. Ουςιαςτικά διεκδικοφν τθν εξουςία χάριν τθσ εξουςίασ. Τι 

είναι το κόμμα ; Είναι κι αυτό ςτθν ουςία ζνασ ςυναςπιςμόσ ατόμων που μζςα από 

εςωτερικζσ διαδικαςίεσ επιλζγουν άτομα που κα αποτελζςουν τθν θγεςία του  θ οποία κα 

διεκδικιςει τθν εκλογι τθσ ςτον κρατικό μθχανιςμό μζςα από τισ γενικζσ και τοπικζσ 

εκλογζσ για λογαριαςμό των μελϊν τθσ. Πμωσ οι αποφάςεισ του κόμματοσ μπορεί να 

αμφιςβθτοφνται από κάποια μζλθ, επομζνωσ οι αποφάςεισ δεν είναι και τόςο απόλυτεσ 

παρά ςυμβιβαςτικζσ των εςωτερικϊν διαφορετικϊν απόψεων και κυρίωσ λαμβάνονται ςτα 

πλαίςια τθσ θγετικισ ομάδασ, άρα διεξάγεται και εςωτερικόσ πολιτικόσ αγϊνασ για τθν 

εςωτερικι κομματικι εξουςία. Το ξεπζραςμα των αντιφάςεων που προαναφζρκθκαν 

ξεπερνιζται με τθ κεϊρθςθ του κόμματοσ ωσ ενιαίου πολιτικοφ προςϊπου, άρα ατόμου 

που ανταγωνίηεται με άλλα κόμματα-άτομα για τθν εξουςία. Στθν αφαιρετικι από τθν 

πραγματικότθτα μεκοδολογικι διαδικαςία που ακολουκεί o Downs προςτίκενται και άλλεσ 

τρεισ αφαιρζςεισ ι επιφυλάξεισ : τθσ κρατικισ γραφειοκρατίασ που είναι μικρι ςε μζγεκοσ 

και αποτελείται μόνο από μζλθ του κυβερνθτικοφ κόμματοσ, τθσ εςωκομματικισ πάλθσ που 

ςθμαίνει ςχετικοποίθςθ του ιδεοτυπικοφ χαρακτιρα του κόμματοσ ωσ ενιαίου προςϊπου 

                                                                                                                                                                      
φυςικοφ καταναγκαςμοφ. Το κράτοσ είναι μια πολιτικι αναγκαςτικι οργάνωςθ (Anstaltsbetrieb) εάν 
και εφόςον το διοικθτικό επιτελείο του αξιϊνει αποτελεςματικά το νόμιμο μονοπώλιο φυςικοφ 
εξαναγκαςμοφ, για τθν εφαρμογι των διατάξεων τθσ ζννομθσ τάξθσ τθσ. Μια κοινωνικι ςχζςθ και 
ιδιαίτερα μια ςυμπεριφορά οργανωμζνθσ ομάδασ είναι τότε και τόςο "πολιτικά προςανατολιςμζνθ" , 
όςο επιδιϊκει τθν επίδραςθ τθσ θγεςίασ μιασ πολιτικισ οργάνωςθσ (οργανωμζνθ ομάδα), ιδιαίτερα 
τθν ιδιοποίθςθ ι τθν απαλλοτρίωςθ ι τθν αναδιανομι ι τθ μεταβίβαςθ των κυβερνθτικϊν 
εξουςιϊν». Βλ. Weber Max, 1983, ο.ε.π. , ςελ. 320.  Πςον αφορά τισ λζξεισ που περιγράφουν 
καταςτάςεισ ζλλογεσ ι άλογεσ χρειάηεται κατά τον Weber θ απομάκρυνςθ από τθν πραγματικότθτα 
για να τθν κατανοιςουμε και να χρθςιμοποιιςουμε τθ μζκοδο που επινοεί : «Για να δϊςει ζνα 
ςαφζσ νόθμα ς’ αυτζσ τισ λζξεισ, είναι αναγκαίο θ κοινωνιολογία να διαμορφϊςει "κακαροφσ" 
(ιδεατοφσ) τφπουσ αντιςτοίχων μορφϊν ςυμπεριφοράσ, οι οποίοι ςε κάκε περίπτωςθ παρουςιάηουν 
ςτο μεγαλφτερο δυνατό βακμό τθν πλθρζςτερθ προςζγγιςθ του πιο πρόςφορου νοιματοσ» ibid, 
ςελ.247. 
19[33]

 Βλ.Downs, 1990, ο.ε.π., ςελ.44 
20[34]

 Ιbid, ςελ.46. 
21[35]

 Στο ςθμείο αυτό ο Downs καταγράφει βαςικι διάταξθ δθμοκρατικϊν ςυνταγμάτων χωρίσ όμωσ 
να ςτζκεται κριτικά απζναντι ς' αυτιν ςτο βακμό που δεν προςδιορίηει κριτιρια διάκριςθσ του 
πνευματικά υγιοφσ πολίτθ. Αφινει να εννοθκεί ότι ωσ πνευματικά υγιισ ο πολίτθσ οφείλει να 
λειτουργιςει ορκολογικά βάςει τθσ ανάλυςθσ που κάνει ςτισ επόμενεσ ςελίδεσ του ζργου του. 



και, τζλοσ, τθσ "μοναδικισ αρμοδιότθτασ" των κομμάτων, των μεμονωμζνων πολιτϊν και 

των ομάδων ςυμφερόντων να λαμβάνουν αποφάςεισ. Αξίωμα που διζπει τθν απάντθςθ ςτο 

ερϊτθμα για το ποιοσ παίρνει τισ αποφάςεισ : είναι το αξίωμα του προςωπικοφ 

ςυμφζροντοσ όπωσ διατυπϊκθκε από τον John Calhoun22[36] του ορκολογικοφ και ατομιςτι 

ανκρϊπου.  

 Τα κόμματα-επιχειρθματίεσ λοιπόν ενδιαφζρονται απλϊσ και μόνο για τθν κατάκτθςθ τθσ 

εξουςίασ και γι' αυτό το λόγο προτείνουν μια δζςμθ προγραμμάτων ςτουσ ψθφοφόρουσ-

καταναλωτζσ που επιδιϊκουν να επιλζξουν εκείνο το κόμμα που κα τουσ ικανοποιιςει 

αυτά που οι ίδιοι κεωροφν ανάγκεσ τουσ. Οι υποκζςεισ του Downs αφοροφν ιδιαίτερα τα 

δικομματικά μοντζλα αλλά και τα πολυκομματικά ςε ζνα βακμό. Ρροχπόκεςθ και για τισ 

δφο περιπτϊςεισ και ιδιαίτερα για τθν πρϊτθ είναι ότι τα κόμματα είναι άριςτα 

πλθροφορθμζνα για τισ προκζςεισ των ψθφοφόρων και ότι οι ψθφοφόροι από τθν πλευρά 

τουσ είναι άριςτα πλθροφορθμζνοι για δφο ηθτιματα : πρϊτον για τθν πολιτικι που 

εφάρμοςε ςτο πρόςφατο παρελκόν το κυβερνθτικό κόμμα και τθν πολιτικι που εφαρμόηει 

ςτθν τρζχουςα φάςθ και δεφτερον για τθν προοπτικι των αντιπολιτευομζνων κομμάτων 

και των προτάςεων του προγράμματόσ τουσ ςτθν περίπτωςθσ ανάδειξισ τουσ ςτθν 

κυβζρνθςθ. Στα πλαίςια αυτά θ υπόκεςθ του ςυγγραφζα είναι ότι αν θ κυβζρνθςθ 

υποχρεωκεί εκ των πραγμάτων να πάρει κζςθ ςε κάκε κζμα προλαβαίνοντασ τθν ζκφραςθ 

κζςθσ τθσ αντιπολίτευςθσ κινδυνεφει να θττθκεί ςτισ εκλογζσ που ζρχονται. O ςτόχοσ του 

κυβερνϊντοσ κόμματοσ κα πρζπει να είναι, κατά το ςυγγραφζα, να λάβει κζςθ ςτα 

ηθτιματα αυτά που αγγίηουν τθν πλειοψθφία των ψθφοφόρων και μάλιςτα να ςυμφωνεί 

μαηί τουσ ωσ προσ το "δια ταφτα", δθλαδι τθν δζουςα λφςθ ςτο πρόβλθμα 23[37]. Επίςθσ 

δεν είναι ςίγουρο το κατά πόςον είναι προσ το ςυμφζρον του κυβερνϊντοσ κόμματοσ 

απλϊσ και μόνο το να ςυμπαραταχτεί με τθν πλειοψθφία του ςϊματοσ των ψθφοφόρων. 

Εάν το κυρίαρχο κόμμα τθσ αντιπολίτευςθσ ι ςυναςπιςμόσ κομμάτων μπορζςει να 

ςυςπειρϊςει τισ διάφορεσ μειονότθτεσ που από μόνεσ τουσ μειοψθφοφν ςτο κζμα των 

διαφορετικϊν προτάςεων επίλυςθσ προβλθμάτων και δθμιουργιςει ζνα ρεφμα "ουράνιου 

τόξου" τότε αυξάνουν οι πικανότθτεσ να υπερκεράςει τθν ομοιογενι πλειοψθφία του 

κυβερνϊντοσ κόμματοσ 24[38] . Αυτό ςθμαίνει ότι πρζπει τα κζματα που κζτει ςτον εκλογικό 

                                                           
22[36]

 «Η βακφτερθ ουςία τθσ φφςθσ μασ, που μασ κάνει να αιςκανόμαςτε πιο ζντονα εκείνο που μασ 
επθρεάηει ζμμεςα, δθλ. μζςα από άλλουσ, μασ οδθγεί αναγκαςτικά ςε ςφγκρουςθ με τουσ άλλουσ 
ανκρϊπουσ. Κάκε άτομο δίνει μεγαλφτερθ ςθμαςία ςτθ δικι του αςφάλεια ι ευτυχία παρά ςτθν 
αςφάλεια ι τθν ευτυχία των άλλων : και όταν τα δφο αυτά ζρχονται ςε αντίκεςθ, είναι ζτοιμοσ να 
κυςιάςει τα ςυμφζροντα των άλλων χάρθ των δικϊν του ςυμφερόντων» ibid, ςελ.50. Ο ςυγγραφζασ 
παραπζμπει ςτο : Calhoun C. John, (1954), «Disquisition on Government» in Katz, Cartwright & Lee, 
Public Opinion and Propaganda, N.Y., The Dryden Press. 
23[37]

 Ο Downs αναλφει επί μακρόν και με κάπωσ περίπλοκο τρόπο, εντάςςοντασ και μακθματικζσ 
ςυναρτιςεισ ςτθ διαπραγμάτευςθ του κζματόσ του, τα ηθτιματα τθσ λογικισ τθσ λιψθσ των 
κυβερνθτικϊν αποφάςεων, γι' αυτό χρειάηεται ο αναγνϊςτθσ να διαβάςει λεπτομερϊσ το ςχετικό 
κεφάλαιο των ςελίδων 82-113 
24[38]

 Θ περίπτωςθ αυτι είναι κατά τθ γνϊμθ μου αυτι του Δθμοκρατικοφ Κόμματοσ των ΘΡΑ ςτισ 
προεδρικζσ εκλογζσ του 1992. Στο εςωτερικό του ιδθ από το 1984 είχε ςυγκροτθκεί και ο ομϊνυμοσ 
ςυναςπιςμόσ μειονοτιτων, φεμινιςτικϊν και περιβαλλοντικϊν ομάδων που ςε ςυνδυαςμό και με τισ 
εργατικζσ ενϊςεισ κατάφεραν να ςυςπειρϊςουν μεγάλο μζροσ των αντίςτοιχων τμθμάτων του 
εκλογικοφ ςϊματοσ κινθτοποιοφμενα εναντίον τθσ ςυμπαγοφσ αλλά ολοζνα και μειοφμενθσ ωσ 
ποςοςτό του ςυνολικοφ εκλογικοφ ςϊματοσ λευκισ, προτεςταντικισ κυρίαρχθσ κοινωνικισ ομάδασ. 
Λεπτομζρειεσ επ’ αυτοφ του ηθτιματοσ βλ. Diggins P.John, 1992, ο.ε.π., ς.ς.342-383 



ανταγωνιςμό ζνα μεγάλο τμιμα των μειονοτιτων να είναι πιο ςθμαντικό από αυτά ςτα 

οποία ςυμφωνεί θ πλειοψθφία και να κεωρείται τζτοιο ακόμθ και από τμιμα τθσ 

πλειοψθφίασ 25[39].  

 O Downs ενδιαφζρεται να δείξει πϊσ ςυμπεριφζρονται και πϊσ κα ζπρεπε να 

ςυμπεριφζρονται οι ψθφοφόροι και τα κόμματα ςε ςυνκικεσ αβεβαιότθτασ, πϊσ δθλαδι , 

με άλλα λόγια, το ορκολογικό υποκείμενο ςτθν αβζβαιθ εκλογικι αγορά κα μπορζςει να 

επιβεβαιϊςει τθν ιδιότθτά του αυτι ωσ ορκολογικοφ υποκειμζνου. Τθν ζνταςθ τθσ 

αβεβαιότθτασ εκφράηει ο δείκτθσ του βακμοφ ι επιπζδου εμπιςτοςφνθσ του υποκειμζνου 

που παίρνει τθν απόφαςθ ςτθν ίδια τθν ικανότθτά του να παίρνει ςωςτζσ αποφάςεισ 26[40]. 

Ρροχπόκεςθ που κζτει ο ςυγγραφζασ για τθ λιψθ τθσ απόφαςθσ με όςο το δυνατόν 

μεγαλφτερο βακμό εμπιςτοςφνθσ είναι το υποκείμενο να είναι λογικό, να γνωρίηει τισ 

ςυναρτιςεισ και να ζχει ςτθ διάκεςι του τισ πλθροφορίεσ, ιτοι να ςυγκεντρϊνει ςτο 

πρόςωπό του : τθ δεξιότθτα των διαδικαςιϊν τθσ λογικισ ςκζψθσ και των αρχϊν τθσ 

αιτιϊδουσ ανάλυςθσ 27[41] , τθ γνϊςθ των βαςικϊν παραγόντων-μεταβλθτϊν που 

ςχετίηονται με κάποιο πεδίο δραςτθριοτιτων 28[42] και των δεδομζνων εκείνων που 

αφοροφν τισ τρζχουςεσ εξελίξεισ και επθρεάηουν τισ μεταβλθτζσ που αποτελοφν 

αντικείμενο τθσ ςυναρτθςιακισ γνϊςθσ29[43]. 

 Οι τφποι τθσ αβεβαιότθτασ που ςυναντϊνται από τα υποκείμενα του υποδείγματοσ του 

Downs ζχουν να κάνουν από τθ μια με τθν άγνοια των ψθφοφόρων πολλζσ φορζσ των 

πράξεων, των τρεχουςϊν και των μελλοντικϊν, των κυβερνιςεων και ςυχνά με τθν 

επίπτωςθ των ενεργειϊν τουσ ςτο ειςόδθμά τουσ (ειςόδθμα με  μια ευρεία ζννοια) και από 

τθν άλλθ με τθν άγνοια των κυβερνθτικϊν κομμάτων των επιπτϊςεων των ενεργειϊν τουσ 

ςε πολλζσ ομάδεσ ψθφοφόρων και ςτα ειςοδιματά τουσ και το πϊσ ςκζφτονται να 

αντιδράςουν ςτθν περίπτωςθ κετικισ ι αρνθτικισ επίδραςθσ όταν ζρκει θ ϊρα των 

εκλογϊν κακϊσ και των κινιςεων των πολιτικϊν κομμάτων τθσ αντιπολίτευςθσ. 

 Το επόμενο ερϊτθμα που απαςχολεί το ςυγγραφζα είναι το πϊσ θ αβεβαιότθτα επθρεάηει 

τισ κυβερνθτικζσ αποφάςεισ 30[44]. Οι εκτιμιςεισ του είναι οι ακόλουκεσ : Ρρϊτον, ότι 

πολιτικι θγεςία μπορεί να υπάρξει μόνο ςτισ περιπτϊςεισ εκείνεσ που επικρατεί θ 

αβεβαιότθτα ' δεφτερον, ότι κάποια κυβζρνθςθ που διαπιςτϊνει δυςκολία ςτθν 

καταγραφι των απόψεων των ψθφοφόρων οδθγείται, αν εμφορείται από δθμοκρατικζσ 

αρχζσ και κζλει να τισ κάνει πράξθ, ςε αποκζντρωςθ τθσ εξουςία ανεξάρτθτα από το βακμό 

                                                           
25[39]

 Θ νίκθ του Δθμοκρατικοφ Κόμματοσ κατζςτθ οριςτικά προβλζψιμθ το 1992 ςτο βακμό που και 
τμιματα τθσ λευκισ, προτεςταντικισ πλειοψθφίασ αποςπάςτθκαν από τθ δεξαμενι άντλθςθσ 
ψθφοφόρων του επουμπλικανικοφ κόμματοσ τόςο από το κόμμα των Δθμοκρατικϊν όςο και, 
κυρίωσ, του κόμματοσ του Ross Pero ςτθ φάςθ εκείνθ.  
26[40]

 Βλ. Downs A., 1990, o.ε.π. ς.ς.117-119. 
27[41]

 Ibid, ς.119 όπου ο Downs κεωρεί ότι όλοι οι άνκρωποι είναι εκ φφςεωσ προικιςμζνοι με τθν 
ικανότθτα τθσ λογικισ ανάλυςθσ. 
28[42]

 Ιbid, ς.119. Ο Downs κεωρεί ότι θ γνϊςθ των ςυναρτιςεων είναι πιο ειδικι από τθ λογικι 
ικανότθτα και δεν είναι κοινι ς’ όλο το ανκρϊπινο γζνοσ.  
29[43]

 Ibid, ς.120. Ο παράγοντασ κόςτοσ υπειςζρχεται εδϊ. Θ άγνοια είναι μεγαλφτερο κόςτοσ από τθν 
ζλλειψθ πλθροφοριϊν, θ πρϊτθ καλφπτεται με τθν παιδεία που απαιτεί ζξοδα οι δε δεφτερεσ με τθν 
απόκτθςθ πρόςβαςθσ ς’ αυτζσ που είναι φτθνότερθ αν ζχει εξαςφαλιςτεί θ προχπόκεςθσ τθσ 
παιδείασ. 
30[44]

 Θζμα για το οποίο αφιερϊνει αρκετζσ ςελίδεσ ςχετικά με τθ βαρφτθτά του ς.ς.123-41. 



που τθσ το επιτρζπει το ςφνταγμα ' τρίτον, ότι είναι ανορκολογικι θ ςκζψθ μιασ 

κυβζρνθςθσ αν πιςτεφει ότι πρζπει να αντιμετωπίηονται οι ψθφοφόροι ωσ πολιτικά ίςοι ςτο 

βακμό που κυριαρχεί θ αβεβαιότθτα και τζταρτον, ότι πρζπει να γνωρίηει πϊσ να διακρίνει 

τουσ ψθφοφόρουσ ςε πολιτικά ενεργοφσ αγκιτάτορεσ, ςε πολιτικά αδιάφορουσ, 

πακθτικοφσ, ςυγχυςμζνουσ και, κυρίωσ, να μπορεί να αντιλθφκεί πότε ζνασ ψθφοφόροσ 

είναι εν δυνάμει αμφιςβθτίασ του κατεςτθμζνου πολιτικοφ κινιματοσ ςυνολικά και, 

ςυνεπϊσ, να γνωρίηει τισ προκζςεισ του ςε ςχζςθ με τισ τελικζσ του επιλογζσ (ριξθ ι 

επιλογι του μθ χείρονοσ ωσ βζλτιςτου). Σθμαντικό ρόλο ςτθ λιψθ τθσ απόφαςθσ επιλογισ 

κόμματοσ προσ ψιφιςθ διαδραματίηουν τα κατϊφλια αντιλθπτικότθτασ ι κατϊφλι τθσ 

διαφοράσ κομμάτων 31[45] . Αφορά κυρίωσ τισ περιπτϊςεισ εκείνεσ των ψθφοφόρων που 

μόνο με μια μεγάλθ μεταβολι ςυνκθκϊν αποφαςίηουν να επανεξετάςουν ι/ και να 

μεταβάλουν τθν ωσ τϊρα κομματικι τουσ προτίμθςθ. Αφορά επίςθσ και εκείνουσ τουσ 

ψθφοφόρουσ που είναι πακθτικοί ι αμιχανοι είτε λόγω του όγκου των πλθροφοριϊν που 

διακζτουν και πείκονται για τθν αλλαγι τθσ ςτάςθσ τουσ είτε, παρ’ όλ’ αυτά, δεν ζχουν τθν 

απαιτοφμενθ βεβαιότθτα για τθν επιλογι τουσ. 

  

ρόλοσ τθσ θγεςίασ είναι κακοριςτικόσ ςε ζναν αβζβαιο κόςμο. Θγεςία είναι, κατά το 

ςυγγραφζα, «θ ικανότθτα να επθρεάηουμε τουσ ψθφοφόρουσ να υιοκετοφν οριςμζνεσ 

απόψεισ και να τισ δζχονται ςαν κζςεισ που εκφράηουν τθ δικι τουσ κζλθςθ»32[46]. Γιατί οι 

θγζτεσ κακοδθγοφν τα πλικθ των ψθφοφόρων ςτθν επιλογι των πολιτικϊν που είναι πιο 

επωφελείσ για τον κακζνα από τουσ ψθφοφόρουσ ; Εδϊ ο Downs αποφαςίηει να 

διευκρινίςει ότι ενϊ οι θγζτεσ υποκινοφνται από τθν επικυμία του να βελτιϊςουν τισ 

κοινωνικζσ τουσ κζςεισ, μια άποψθ που υποκρφπτει τον εγωιςμό των πολιτικϊν, εν τοφτοισ 

κεωρεί ότι ςτο υπόδειγμα χρθςιμοποιείται θ φράςθ περί επικυμίασ βελτίωςθσ τθσ 

κοινωνικισ κζςθσ ωσ ευρφτερθ ζννοια που εμπεριζχει και ςτοιχεία μεγαλφτερθσ 

αυτοκυςίασ 33[47].  

 Τα κόμματα εκπονοφν πολιτικά προγράμματα και οι θγεςίεσ τουσ κάνουν το παν μζςα ςτα 

τυπικά πλαίςια να πείςουν τουσ ψθφοφόρουσ, και όλουσ αν είναι δυνατόν, να αποδεχτοφν 

τα προγράμματα ωσ τισ λφςεισ των προβλθμάτων τουσ. Ταυτόχρονα ζχουν ενεργοποιθκεί 

και οι ομάδεσ ςυμφερόντων για να πιζςουν τισ κυβερνιςεισ ωσ επί το πλείςτον να 

υιοκετιςουν πολιτικζσ ευνοϊκζσ προσ τα ςυμφζροντά τουσ. Οι ομάδεσ ςυμφερόντων 

παρουςιάηονται, ωσ εκ τοφτου, ωσ αντιπρόςωποι τθσ κοινισ γνϊμθσ που τθ διαμεςολαβοφν 

ςε κυβζρνθςθ και κόμματα. Στο ςθμείο αυτό ο Downs παρομοιάηει τουσ θγζτεσ των 

ομάδων ςυμφερόντων ωσ αγοραςτζσ εφνοιασ που τθν ανταλλάςςουν με ψιφουσ 34[48]. Ζτςι 

οι ομάδεσ ςυμφερόντων κακϊσ και τα αποκεντρωμζνα κυβερνθτικά όργανα μποροφν να 

                                                           
31[45]

 Ιbid, ς.ς.75 και 128-9. 
32[46]

 Ibid, ςελ.130. 
33[47]

 Ibid, ςελ.131. 
34[48]

 Ibid. ςελ.140. Ζνα καλό παράδειγμα είναι αυτό τθσ Greenpeace τθσ μαηικότερθσ ομάδασ πίεςθσ 
ςτο περιβαλλοντικό κίνθμα. Ενϊ τα μζλθ τθσ θγεςίασ τθσ αποφεφγουν να πάρουν κζςθ υπζρ 
κάποιου κόμματοσ, εν τοφτοισ, εμμζςωσ με τον τρόπο τον οποίο αςκοφν τθν πίεςι τουσ πάνω ςτισ 
κυβερνιςεισ ςυμβάλλουν ςτθν ψιφιςθ ι καταψιφιςθ κάποιου κυβερνθτικοφ ςυνικωσ κόμματοσ. 



παίξουν το ρόλο του ενθμερωτικοφ ςυμβοφλου τθσ κυβερνθτικισ εξουςίασ για τισ διακζςεισ 

των ψθφοφόρων.  

  

Σθμαντικό ρόλο παίηουν οι ιδεολογίεσ 35[49] κατά τον Downs ςτθν επιλογι που κάνει ο 

ψθφοφόροσ από "οικονομικι" τουλάχιςτον ςκοπιά. Οι ιδεολογίεσ ζχοντασ περιβάλλει το 

νου του ψθφοφόρου με ζνα πζπλο που του δείχνει τθ μζλλουςα καλι κοινωνία τον 

γλιτϊνουν από το κόςτοσ τθσ ςυλλογισ πλθροφοριϊν για τθν ενθμζρωςι του και, ςυνεπϊσ, 

δεν του δθμιουργείται πρόβλθμα ςυνειδθςιακό αν ζπραξε ςωςτά ι όχι. Με άλλα λόγια, ο 

ιδεολογικά προςανατολιςμζνα ψθφοφόροσ είναι και ο πιο οικονομικόσ από τουσ 

ςυνειδθτοφσ ψθφοφόρουσ. Τα κόμματα από τθ μεριά τουσ χρθςιμοποιοφν τισ ιδεολογίεσ 

για να μειϊςουν και αυτά το κόςτοσ και τον χρόνο πλθροφόρθςισ τουσ για τισ επιλογζσ των 

ψθφοφόρων. Ρροχπόκεςθ είναι θ φπαρξθ πολλϊν ιδεολογικϊν ςυςτθμάτων που 

ανταγωνίηονται μεταξφ τουσ χωρίσ κάποιο να επικρατεί κατά κράτοσ, γιατί τότε 

δθμιουργοφνται ςυνκικεσ τζτοιεσ που οδθγοφν τισ άλλεσ ιδεολογίεσ ςτθν αναπροςαρμογι 

τουσ ϊςτε να ταιριάηουν με τθ γενικι φυςιογνωμία τθσ κυρίαρχθσ ιδεολογίασ και να ζχουν 

μειωκεί τόςο ϊςτε οι διαφορζσ να ζχουν γίνει ανεπαίςκθτεσ. Ζνασ εκ των ων ουκ άνευ όροσ 

για να ενταχκεί ςτο υπόδειγμα του Downs θ ζννοια τθσ ιδεολογίασ είναι να είναι τα 

κόμματα ςε γενικζσ γραμμζσ ςυνεπι ςτθν πράξθ ςε αναφορά με τθν ιδεολογικι τουσ 

κατεφκυνςθ, ειδάλλωσ χάνει το νόθμά τθσ θ ορκολογικι ψιφοσ ςτο βακμό που ο 

ψθφοφόροσ αντιμετωπίηει τθν καταςτροφι ουςιαςτικά του λογικοφ του πλαιςίου 

αναφοράσ όταν άλλο κόμμα ψθφίηει και άλλθ πολιτικι εφαρμόηεται χωρίσ να ζχουν 

αλλάξει οι ςυνκικεσ που επζβαλαν τθν επιλογι αυτοφ του κόμματοσ. Αντικζτωσ, επειδι μια 

ιδεολογία είναι βακιά ριηωμζνθ δεν είναι ορκολογικι θ ψιφοσ ς’ αυτό το κόμμα όταν δεν 

καταφζρνει να τροποποιιςει οριςμζνεσ από τισ ςυνιςτϊςεσ τθν ιδεολογία ιδζεσ όταν το 

επιβάλλουν οι ςυνεχϊσ μεταβαλλόμενεσ ςυνκικεσ, γιατί ο ψθφοφόροσ αντιλαμβάνεται 

εφκολα τθν υςτζρθςι του που ζχει ςυνζπειεσ για τθν ειςοδθματικι του υπόςταςθ με τθν 

ευρεία ζννοια. Το κόμμα πρζπει να καταβάλει ζνα κόςτοσ ςε ψιφουσ ςτθν περίπτωςθ 

αυτι. Θ άλλθ περίπτωςθ είναι αυτι που το κόμμα ζχει νικιςει ςτισ εκλογζσ και 

ταλαντεφεται ανάμεςα ςτθν ιδεολογικι κακαρότθτα και ςτο τίμθμα τθσ νίκθσ που είναι θ 

λιψθ υπόψθ όλων των νζων παραγόντων που προκφπτουν.  

 Ρϊσ όμωσ όταν τροποποιοφνται κεντρικά ςτοιχεία των ιδεολογιϊν των βαςικότερων 

κομμάτων φτάνουμε ςτο ςθμείο να μιλάμε για ςφγκλιςθ ιδεολογιϊν και προγραμμάτων ; 

Στο δικομματικό δθμοκρατικό ςφςτθμα θ ςφγκλιςθ των ιδεολογιϊν των κομμάτων αυτϊν 

είναι εκ των ων ουκ άνευ όρων για τθ ςτακερότθτα του ςυςτιματοσ, πρζπει, δθλαδι, οι 

ψθφοφόροι να εντοπίηουν βαςικά κοινά ςθμεία ςτα κομματικά προγράμματα και να τα 

αποδζχονται ωσ κοινζσ βαςικζσ αρχζσ ςυγκρότθςθσ και λειτουργίασ του κομματικοφ 

ςυςτιματοσ μζςα ςτο γενικότερο πολιτικό και οικονομικό ςφμπαν. Αντίκετα ςτα 

πολυκομματικά ςυςτιματα υπάρχει μεγαλφτερθ ιδεολογικι και πολιτικι απόκλιςθ των 

κομμάτων που κα λειτουργοφν ςε ζνα ςχετικά ιςορροπθμζνο πολιτικό ςφςτθμα όταν είναι 

ιςοδιανεμθμζνεσ οι ιδεολογίεσ ςτουσ ψθφοφόρουσ. Τίκεται βζβαια ζνα νζο ερϊτθμα τϊρα. 

                                                           
35[49]

 Για λεπτομζρειεσ επί του ηθτιματοσ τθσ ιδεολογίασ ωσ μζςου απόκτθςθσ ψιφων ibid ς.ς.141-
64. 



Ρϊσ μποροφν να προκφψουν νζα κόμματα και μάλιςτα να επιτφχουν τθν ςυγκζντρωςθ 

ικανοφ αρικμοφ ψθφοφόρων ϊςτε να πρωταγωνιςτιςουν ςτθν πολιτικι αρζνα ; Ο Downs 

απαντάει επικαλοφμενοσ κριτικά το ςχιμα «χωροκετικισ αναλογίασ» του Harold Hotelling 

που εμπλοφτιςε και ανζπτυξε αργότερα ο Arthur Smithies 36[50].  Θ ίδρυςθ νζων κομμάτων 

κα ζχει ευτυχζσ αποτζλεςμα ςτθν περίπτωςθ που ζνασ μεγάλοσ αρικμόσ ψθφοφόρων 

αλλάηει ιδεολογικζσ κατευκφνςεισ, μετακινείται δθλαδι ζντονα το ςθμείο τομισ των 

αξόνων των κλιμάκων από αριςτερά προσ τα δεξιά και αντιςτρόφωσ, όταν, με άλλα λόγια, 

παρουςιάηεται αλλαγι ςτθ "δομι των πολιτικϊν ευκαιριϊν" 37[51]. 

 Μζχρι τϊρα θ αναφορά γινόταν ςε ζνα δικομματικό ςφςτθμα ανεξάρτθτα από το εκλογικό 

ςφςτθμα που βοθκάει τθν εμπζδωςθ του δικομματιςμοφ 38[52]. Συνικωσ δεν καταφζρνει ςε 

ζνα πολυκομματικό ςφςτθμα, με τθ βοικεια τθσ αναλογικισ κατανομισ των εδρϊν, να 

επιτφχει τθν απόλυτθ πλειοψθφία και να ςχθματίςει αυτοδφναμθ κυβζρνθςθ. Θ πιο 

ςυνθκιςμζνθ λφςθ ςτο πρόβλθμα που ανακφπτει είναι θ κυβζρνθςθ ςυναςπιςμοφ 

κομμάτων και δεφτερθ ςτθ ςειρά θ λφςθ τθσ κυβζρνθςθσ μειοψθφίασ. Ο ορκολογικόσ 

ψθφοφόροσ ςτακμίηει τον παράγοντα αυτό και εικάηει ποιοσ ςυναςπιςμόσ κομμάτων είναι 

πιο πικανό να ςυγκροτθκεί ςε κυβερνθτικι πλειοψθφία και ποια κόμματα οι άλλοι 

ψθφοφόροι πρόκειται να ενιςχφςουν δια τθσ ψιφου τουσ. Στο πλαίςιο αυτό θ ψιφοσ 

κατευκφνεται περιςςότερο προσ το ςυναςπιςμό παρά ςτο ίδιο το κόμμα39[53]. Από τθν 

πλευρά των κομμάτων του κυβερνθτικοφ ςυναςπιςμοφ υπάρχει ςυνικωσ δυςκολία να 

πειςτοφν όλοι οι ψθφοφόροι για τθν αναγκαιότθτα του ςυγκεκριμζνου ςυναςπιςμοφ. Θ 

                                                           
36[50]

 Ο Downs παραπζμπει ςτα εξισ κείμενα : Hotelling Harold, (1929), «Stabilities in Competition», 
Economic Journal, XXXIX, ς.ς.41-57 και Smithies Arthur, (1941), «Οptimum Location in Spatial 
Competition», Journal of Political Economy, XLIX, ς.ς.423-439. Το ςχιμα του Modelling εκφράηει με 
μακθματικό παραςτατικό τρόπο τθ ςφγκλιςθ ςτο κζντρο παρομοιάηοντασ τα δφο κόμματα του 
δικομματικοφ ςυςτιματοσ ωσ δφο παντοπωλεία που ανοίγουν ςτθ μζςθ τθσ main street μιασ 
αμερικανικισ μεςαίασ ι μικρισ πόλθσ και τα οποία ολοζνα και περιςςότερο μοιάηουν ωσ προσ τα 
προϊόντα, τθν εξυπθρζτθςθ και τισ τιμζσ. Κανείσ δεν κερδίηει ιδιαίτερα ςε βάροσ του ανταγωνιςτι 
του παρεκτόσ και αν κάποιοσ από τουσ τρεισ παράγοντεσ αλλάξει ι το marketing και το promotion 
των προϊόντων αλλάξει μζςα από τισ διαδικαςίεσ εργαςιϊν του ίδιου του παντοπωλείου και όχι 
εξωγενϊσ, δθλαδι από τισ εταιρίεσ παραγωγισ γιατί ςτθν περίπτωςθ αυτι κα επωφελθκεί και ο 
ανταγωνιςτισ. Στα κακ’ θμάσ το παντοπωλείο εκείνθ τθν εποχι ιταν το μπακάλικο εξ ου και θ 
αντίςτοιχθ ειρωνεία προσ τουσ κομματάρχεσ-πάτρωνεσ. Σιμερα μποροφμε να μιλάμε για κόμματα-
super markets με τθν ίδια ακριβϊσ ζννοια : προςφζρουν πανομοιότυπα προϊόντα ςε τιμι ευκαιρίασ 
και τα δυο, με τθν ίδια εξυπθρζτθςθ και τιμζσ. Διαφζρουν ενδεχομζνωσ ςτο marketing και ςτο 
promotion που, και εδϊ διαφζρουν ςε ςχζςθ με το παρελκόν ςτο βακμό που ακόμθ και αυτζσ οι δφο 
διαδικαςίεσ δεν είναι ενδογενϊσ ςχεδιαςμζνεσ αλλά παραχωροφνται ςτον επιχειρθματικό τομζα. Πλ’ 
αυτά βζβαια υπό τθν οπτικι των Hotelling και Smithies πάντοτε. Βλ.Downs A., 1990, ο.ε.π. ς.ς.166-
81. 
37[51]

 Θ περίπτωςθ του Ρράςινου Κόμματοσ τθσ ΟΔΓερμανίασ είναι μια χαρακτθριςτικι περίπτωςθ 
νζου κόμματοσ που εκμεταλλεφτθκε ςτο ζπακρο τθ μεταβολι τθσ δομισ των πολιτικϊν ευκαιριϊν 
κατά τθ διάρκεια τθσ δεκαετίασ του 1970-80 και αργότερα για όςο χρονικό διάςτθμα το 
Σοςιαλδθμοκρατικό Κόμμα Γερμανίασ (SPD) μετακινοφμενο προσ το κζντρο άφθνε χϊρο για νζεσ 
αριςτερζσ δυνάμεισ που, μετά το κίνθμα του ‘68, αναηθτοφςαν ελεφκερθ πολιτικι ζκφραςθ 
38[52]

 Τρία διαφορετικά εκλογικά ςυςτιματα όπωσ των ΘΡΑ, Θν. Βαςιλείου και Ελλάδασ δθμιουργοφν 
δικομματικό ςφςτθμα ανεξάρτθτα από τισ μεγάλεσ διαφορζσ τουσ. 
39[53]

  Χαρακτθριςτικι περίπτωςθ τζτοιασ κατάςταςθσ είναι οι ςυναςπιςμοί που δθμιουργοφνται ςτθν 
Ιρλανδικι Δθμοκρατία βοθκοφντοσ και του εκλογικοφ ςυςτιματοσ τθσ «ενιαίασ μεταβιβαςτισ 
ψιφου». Για το ςφςτθμα αυτό βλ. Νικολακόπουλοσ Θ., 1989, ο.ε.π. ς.ς. 60-1. Για τθν ανάπτυξθ των 
απόψεων του Downs για το πολυκομματικό ςφςτθμα και τθν ορκολογικι ψιφο βλ. Downs, 1990, 
o.ε.π., ς.ς.201-230. 



πολιτικι του κυβερνθτικοφ ςυναςπιςμοφ κακορίηεται ςυνεπϊσ από τθν ανάγκθ τθσ 

ςτιριξθσ τθσ κυβζρνθςθσ από τθν πλειοψθφία του εκλογικοφ ςϊματοσ και γι’ αυτό το 

πρόγραμμα δεν είναι ολοκλθρωμζνο παρά περιλαμβάνει τα βαςικά ςθμεία ςυμφωνίασ. 

Συνεπϊσ τα κόμματα πιζηονται εκ των πραγμάτων να διαμορφϊςουν περιςςότερο όμοιεσ 

πολιτικζσ και ταυτόχρονα να τισ διαφοροποιοφν ςε ςθμεία που δεν κίγουν τθν ενιαία και 

αποτελεςματικι δράςθ τθσ κυβζρνθςθσ με ςτόχο τθ αφξθςθ τθσ διαςποράσ των 

ψθφοφόρων που ςτθρίηουν το ςυναςπιςμό. Το γενικό ςυμπζραςμα που βγάηει ο Downs για 

το πολυκομματικό ςφςτθμα είναι πωσ «κακιςτά τθν ατομικι ορκολογικότθτα δφςκολθ, 

αλλά αν υπάρχει ικανοποιθτικι ςυναίνεςθ ςτο εκλογικό ςϊμα, θ δθμοκρατία μπορεί να 

λειτουργιςει ικανοποιθτικά ακόμθ κι αν θ κοινωνία δεν μπορεί να επιτφχει ποτζ τθν 

κακαρι ορκολογικότθτα» 40[54] . 

  

Το κρίςιμο από τθν άποψθ τθσ μεκοδολογικισ μεταφοράσ τθσ κλαςικισ πολιτικισ 

οικονομίασ ςτο χϊρο τθσ πολιτικισ επιςτιμθσ κεφάλαιο είναι αυτό που ο Downs τιτλοφορεί 

«μεγιςτοποίθςθ των ψιφων από τθν κυβζρνθςθ και ατομικι οριακι ιςορροπία» 41[55]. Στο 

υπόδειγμα του Downs οι πολιτικοί «κα ζχουν βραχυπρόκεςμθ προοπτικι ςτο ςχεδιαςμό 

τουσ 42[56] , ανεξάρτθτα από το πόςο ζξυπνοι και αμερόλθπτοι είναι, αφοφ ο κακζνασ είναι 

"κοντόκωροσ" ςε κάποιο βακμό και κα ιταν παράλογο να μθν είναι». H ζννοια του 

«προεξοφλθτικοφ επιτοκίου» μεταφζρεται ςτθν πολιτικι επιςτιμθ κατά τρόπον ϊςτε να 

κεωρθκεί ότι ενϊ ο ψθφοφόροσ άμεςα λογαριάηει το προεξοφλθτικό επιτόκιο των 

μελλοντικϊν τουσ ειςοδθμάτων χρθςιμότθτασ το κυβερνθτικό κόμμα ι ςυναςπιςμόσ δεν 

διακζτει προεξοφλθτικό επιτόκιο γιατί δεν μπορεί να το μεταφράςει ςε ποςοςτό ψιφων 

ςτισ επικείμενεσ εκλογζσ. Ζτςι οι πολιτικοί του κυβερνϊντοσ κόμματοσ ι ςυναςπιςμοφ 

ενδιαφζρονται μόνο για τισ επικείμενεσ εκλογζσ και τθ μεγιςτοποίθςθ των ψιφων τουσ. 

Ενδεχομζνωσ να υπάρχουν κόμματα όπωσ τα νεοεμφανιηόμενα ςτθν εκλογικι αγορά τα 

οποία να μθν ενδιαφζρονται για τθ μεγιςτοποίθςθ των ψιφων τουσ ςτισ επικείμενεσ 

εκλογζσ παρά για τθ μεγιςτοποίθςθ τθσ εκλογικισ τουσ απόδοςθσ μακροπρόκεςμα43[57]. 

Στθν περίπτωςθ αυτι μποροφμε να μιλάμε για προεξοφλθτικι ικανότθτα των 

νεοεμφανιηόμενων κομμάτων ςε αντίκεςθ με τθν ανάλθψθ κινδφνων εκ μζρουσ των 

κυβερνϊντων κομμάτων ι ςυναςπιςμϊν και των βαςικϊν αντιπολιτευτικϊν κομμάτων. Θ 

κυβζρνθςθ λαμβάνοντασ τα ςιματα από τουσ ψθφοφόρουσ προςπακεί βραχυπρόκεςμα να 

ικανοποιιςει εκείνουσ τουσ ψθφοφόρουσ που ζχουν χαμθλό ειςόδθμα και, κατά ςυνζπεια, 

το οριακό τουσ ειςόδθμα κα αυξθκεί ςθμαντικά. Θ αναδιανομι ειςοδιματοσ μζςω τθσ 

φορολόγθςθσ των ανωτζρων κοινωνικϊν ςτρωμάτων είναι το εργαλείο των κυβερνιςεων 

                                                           
40[54]

 Bλ. Downs Α., ο.ε.π., ςελ.230 
41[55]

 Ibid, ς.ς.231-283. 
42[56]

 Σε αντίκεςθ με τουσ επιχειρθματίεσ και, ειδικότερα, τουσ ςυμβοφλουσ επιχειρθματικοφ 
ςχεδιαςμοφ του ιδιωτικοφ τομζα που ζχουν να επιλζξουν ανάμεςα ςε κεωρίεσ προτίμθςθσ 
ρευςτότθτασ, προτίμθςθσ χρόνου και οριακισ παραγωγικότθτασ αντιςτακμίηοντασ κινδφνουσ με 
μακροπρόκεςμεσ επενδφςεισ και αντιςτρόφωσ. 
43[57]

 Ibid, ς.ς.244-7. Ράλι το παράδειγμα του Κόμματοσ των Ρραςίνων τθσ ΟΔΓερμανίασ είναι το 
κατάλλθλο. Οι διαμάχεσ ανάμεςα ςτθν πτζρυγα των ρεαλιςτϊν και των κεμελιακϊν που ςθμάδεψαν 
τα τελευταία χρόνια τθσ δεκαετίασ του ‘80 το κόμμα αυτό με τθ νίκθ των πρϊτων και τθ μαηικι 
αποχϊρθςθ των δεφτερων, δείχνει του λόγου το αλθκζσ για τθν άποψθ του Downs περί 
νεοεμφανιηόμενων κομμάτων. 



προσ τθν κατεφκυνςθ τθσ βραχυπρόκεςμθσ μεγιςτοποίθςθσ των ψιφων για το κυβερνθτικό 

κόμμα. Εμπλζκεται κατά τον τρόπο αυτό θ κυβζρνθςθ πιο ζντομα ςτθν οικονομία 

αμβλφνοντασ τισ ανιςότθτεσ που δθμιουργεί θ ελεφκερθ λειτουργία τθσ αγοράσ. 

Επεμβαίνοντασ θ κυβζρνθςθ ςτθν οικονομία μειϊνει το κόςτοσ πλθροφόρθςισ τθσ και 

αυξάνει το βακμό βεβαιότθτάσ τθσ. Άρα λειτουργεί ορκολογικά ςτον ςχεδιαςμό τθσ ' 

διατθρεί κατ’ αυτόν τον τρόπο κυμαινόμενα προεξοφλθτικά επιτόκια αποδόςεων 

χρθςιμότθτασ ςτα διάφορα πεδία ςτα οποία δρα. Ο Downs εκτιμά ότι το αποτζλεςμα αυτισ 

τθσ παρζμβαςθσ είναι θ οικονομία να βρίςκεται ζνα βιμα πιο κάτω από το άριςτο επίπεδο 

που προςδιορίηει ο Wilfredo Pareto ςτο βακμό που υπάρχουν πάντοτε ςυλλογικά και 

αδιαίρετα αγακά που δεν μπορεί να εξαςφαλίςει θ ελεφκερθ αγορά. Θ κοινωνία μπορεί να 

φτάςει ςε ζνα τζτοιο επίπεδο άριςτο κατά Pareto μόνο κατά τφχθ ς’ ζνα δικομματικό 

ςφςτθμα όταν το αντιπολιτευόμενο κόμμα υποχρεωκεί να φανερϊςει τισ προτάςεισ του για 

τθν άριςτθ κζςθ κατόπιν τθσ παρουςίαςθσ των κζςεων του κυβερνϊντοσ κόμματοσ και 

ςυςτθματικά μόνον όταν ςε ζνα δικομματικό ι πολυκομματικό ςφςτθμα υποχρεωκοφν 

ταυτόχρονα να αποκαλφψουν τα κόμματα τισ προτάςεισ τουσ για τθν άριςτθ κζςθ και το 

κόμμα που κα ανακθρυχκεί νικθτισ από τθ λειτουργία τθσ εκλογικισ αγοράσ εφαρμόςει 

κατά λζξθ το κυβερνθτικό του πρόγραμμα 44[58].  

  

Ενϊ θ κλαςικι οικονομικι κεωρία υποκζτει ότι ο λιπτθσ των αποφάςεων ζχει ςτθ διάκεςι 

του πλθροφορίεσ απεριόριςτεσ τισ οποίεσ αποκτάει χωρίσ κόπο και κυρίωσ χωρίσ κόςτοσ, 

ςτθν πολιτικι ςυνικωσ επικρατεί το αντίκετο : και αβεβαιότθτα επικρατεί και κοςτίηει θ 

πλθροφόρθςθ45[59]. Το ερϊτθμα που προκφπτει για τον Downs είναι πϊσ με βάςθ τθν 

οικονομικι λογικι μπορεί να γίνει μια ορκολογικι χριςθ των πόρων που είναι ςπάνιοι για 

τθ ςυγκζντρωςθ των δεδομζνων. Στα πλαίςια αυτά τθσ αβεβαιότθτασ και τθσ ζλλειψθσ 

μεγάλου όγκου πλθροφοριϊν ο ορκολογικόσ χειριςτισ και λιπτθσ αποφάςεων γνωρίηει ότι 

κα ζχει περιοριςμζνθ μόνο πρόςβαςθ ςτισ πλθροφορίεσ, ότι δεν κα ζχει παρά 

μερολθπτικζσ πλθροφορίεσ και ότι κα απαιτείται ςυςτθματικι παρακολοφκθςθ ενόσ 

ςυγκεκριμζνου επί τοφτου ςυγκεντρωμζνου όγκου πλθροφοριϊν. Το ερϊτθμα είναι πϊσ 

και με βάςθ ποιεσ αρχζσ κα μπορζςει το ορκολογικό υποκείμενο να αποκτιςει το 

"πακζτο" εκείνο των πλθροφοριϊν που του είναι αναγκαίο για να προβεί ςτθ λιψθ μιασ 

απόφαςθσ και ςτθ ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ που μασ ενδιαφζρει, μια πολιτικι απόφαςθ. Ο 

Downs χωρίηει ςε ζξθ βιματα τθ διαδικαςία ςυλλογισ πλθροφοριϊν από τον ίδιο των 

ψθφοφόρο ι από κάποιον που ενεργεί για λογαριαςμό του46[60] : πρϊτο, τθ ςυλλογι 

εκείνων των πλθροφοριϊν που αφοροφν πολιτικζσ αποφάςεισ που ζχουν λθφκεί ι 

πρόκειται να λθφκοφν' δεφτερον, τθν επιλογι απ’ αυτζσ όςεσ αφοροφν το ηιτθμα τθσ 

απόφαςθσ για τθν ψθφοφορία ' τρίτον, τθν ανάλυςθ των επιλεγμζνων γεγονότων για τθν 

                                                           
44[58]

 Ibid, ςελ.254. Για περιςςότερεσ λεπτομζρειεσ για τον προβλθματιςμό αυτό και για τθν 
περίπτωςθ του προβλιματοσ του Arrow ςτθν περίπτωςθ μονοκεματικισ εκλογικισ αναμζτρθςθσ 
ibid, ς.ς.248-254. 
45[59]

 Ο αναγνϊςτθσ πρζπει πάντοτε να ζχει κατά νου ότι όταν ο Downs ζγραφε το ζργο αυτό οι 
επιςτιμονεσ τθσ πλθροφορικισ δεν είχαν καν διαβλζψει τθν επιτάχυνςθ τθσ ροισ πλθροφοριϊν που 
διαπιςτϊνουμε ςτθ δεκαετία που διανφουμε μζςα από τισ τεχνολογίεσ των προςωπικϊν 
υπολογιςτϊν και των διαδικτφων.  
46[60]

 Ibid, ς.ς. 288-92 



εξαγωγι κεμελιωμζνων ςε γεγονότα ςυμπεραςμάτων ςχετικϊν με τισ εναλλακτικζσ 

πολιτικζσ και τισ ςυνζπειζσ τουσ ' τζταρτον, αξιολογικι πλζον εκτίμθςθ των ςυνεπειϊν 

κάκε πικανισ επιλογισ ςτο φωσ των ςυναφϊν ςτόχων ' πζμπτον, ςυνταίριαςμα των 

εκτιμιςεϊν του για κάκε ηιτθμα ςε μια κακαρι αξιολόγθςθ για κάκε κόμμα που διεκδικεί 

τθ νίκθ ςτισ επικείμενεσ εκλογζσ ' τζλοσ,  απόφαςθ αν κα ψθφίςει ι κα απζχει και αν 

ψθφίςει, τι κα ψθφίςει αφοφ ςυγκρίνει τισ κακαρζσ αυτζσ αξιολογιςεισ κάκε κόμματοσ και 

τισ ςτακμίςει ςε ςυνάρτθςθ με τισ μελλοντικζσ δυνατότθτεσ. Ράλι ζνασ κακοριςτικόσ 

παράγοντασ είναι το κόςτοσ απόκτθςθσ πλθροφοριϊν. Υπάρχουν δυο μεγάλεσ κατθγορίεσ 

των ςτοιχείων κόςτουσ απόκτθςθσ πλθροφοριϊν : πρϊτον τα μεταβιβάςιμα και τα μθ 

μεταβιβάςιμα. Τα πρϊτα περιλαμβάνουν τα κόςτθ απόκτθςθσ πλθροφοριϊν, ανάλυςθσ και 

αξιολόγθςθσ πλθροφοριϊν. Τα δεφτερα περιλαμβάνουν ουςιαςτικά το τελευταίο από τα 

βιματα που προαναφζρκθκαν για τθν ςυλλογι των πλθροφοριϊν και, ενδεχομζνωσ, το 

τζταρτο και το πζμπτο βιμα που είναι ηθτιματα αξιολόγθςθσ και επαφίεται ςτθν ίδια τθ 

κζλθςθ του ορκολογικοφ υποκειμζνου θ ανάλθψθ του κόςτουσ από το ίδιο. Θ ορκολογικι 

επιλογι των αρχϊν επιλογισ 47[61] αφορά τθ δθμιουργία ενόσ ςυςτιματοσ απόκτθςθσ 

πλθροφοριϊν που παρζχει ςτον ψθφοφόρο δεδομζνα που ςυγκεντρϊνονται με βάςθ αρχζσ 

επιλογισ που να ταιριάηουν με τισ δικζσ του και που να είναι τόςο περιεκτικά όςο του 

χρειάηονται για να προβεί ςτθ λιψθ τθσ απόφαςθσ. Στθν περίπτωςθ που επιλζγεται κάποιο 

άλλο πρόςωπο ι φορζασ το ςθμαντικότερο είναι να επιλζγονται εκείνεσ οι πθγζσ που 

παρζχουν εκδοχζσ των γεγονότων ςτον ψθφοφόρο οι οποίεσ πρζπει να προςεγγίηουν όςο 

το δυνατόν πλθςιζςτερα προσ αυτζσ που κα διαμόρφωνε ο ίδιοσ ο ψθφοφόροσ ςτθν 

περίπτωςθ κατά τθν οποία κα ιταν αυτόπτθσ μάρτυρασ. Θα πρζπει το εν λόγω υποκείμενο 

να ελζγχει τισ πθγζσ του και, κυρίωσ, των ςυνόλων αρχϊν επιλογισ, ςε τακτικι βάςθ και 

δειγματολθπτικά οφτωσ ϊςτε να ςχθματίηει άποψθ για το πιο ςφνολο αρχϊν είναι εκείνο 

που ταιριάηει περιςςότερο ςτθν επίτευξθ των ςτόχων του. Πςον αφορά τθν ποςότθτα των 

πλθροφοριϊν που απαιτοφνται για τθ λιψθ τθσ πολιτικισ αυτισ απόφαςθσ πρζπει να είναι 

ςε ςυνάρτθςθ με τθν εξίςωςθ τθσ οριακισ απόδοςθσ του ςυλλεχκζντοσ ποςοφ 

πλθροφοριϊν με το οριακό του κόςτοσ. Το ελάχιςτο ποςό πλθροφοριϊν είναι αυτό που 

απαιτείται για τθ γνϊςθ του ευρφτερου πολιτικοφ πλαιςίου εντόσ του οποίου καλείται ο 

ψθφοφόροσ να αποφαςίςει. Το μζγεκοσ τθσ ςχεδιαςμζνθσ επζνδυςθσ ςε πλθροφορίεσ 

εξαρτάται από τρεισ παράγοντεσ : τθν αξία που ζχει για τον ψθφοφόρο θ λιψθ ςωςτισ 

απόφαςθσ, δθλαδι θ μεταβολι των ειςοδθμάτων του χρθςιμότθτασ, τθ ςπουδαιότθτα των 

πλθροφοριϊν για τθ λιψθ τθσ απόφαςθσ και τζλοσ το κόςτοσ των δεδομζνων. Ακόμθ 

πρζπει να τονιςτεί κάτι που επιςθμαίνει κι ο ίδιοσ ο Downs 48[62] ότι ο ψθφοφόροσ ςτθν 

πραγματικι κοινωνία ζχει λιγότερεσ δυνατότθτεσ απόκτθςθσ και αξιολόγθςθσ 

πλθροφοριϊν από τον ψθφοφόρο του υποδείγματόσ του, γι’ αυτό και ςτθν περίπτωςθ αυτι 

εφιςτά τθν προςοχι για τθ λιψθ, τουλάχιςτον, των πλθροφοριϊν εκείνων που αποκαλεί 

διαφορικζσ περιοχζσ απόφαςθσ. Αυτζσ είναι εκείνεσ που δείχνουν ςτον ψθφοφόρο ςε ποιεσ 

περιοχζσ απόφαςθσ τα κόμματα τθσ αντιπολίτευςθσ αμφιςβθτοφν τθν κυβερνθτικι 

πολιτικι και ποιεσ είναι οι εναλλακτικζσ τουσ προτάςεισ, εκείνεσ που δείχνουν τισ περιοχζσ 

απόφαςθσ ςτισ οποίεσ το κυβερνθτικό κόμμα επζφερε ανεπαίςκθτεσ ι ριηικζσ μεταβολζσ 

ςτθν πολιτικι ι τθν ικανότθτα τθσ κυβζρνθςισ του ςε ςχζςθ με παρελκοφςεσ κυβερνιςεισ 

                                                           
47[61]

  Ιbid, ς.ς.292-300 
48[62]

 Ιbid, ς.ς. 300-302 



και, τζλοσ, εκείνεσ τισ περιοχζσ απόφαςθσ ςτισ οποίεσ οι καταςτάςεισ που καλείται να 

αντιμετωπίςει το κυβερνϊν κόμμα είναι πολφ ζωσ εντελϊσ διαφορετικζσ από εκείνεσ που 

αντιμετϊπιςαν παρελκοφςεσ κυβερνιςεισ 49[63] . Για να είναι πλιρωσ ορκολογικό το 

προςωπικό ςφςτθμα απόκτθςθσ πλθροφοριϊν κα πρζπει να εξαςφαλίηει τθν κατάλλθλθ 

μερολθψία, να παρζχει επαρκι δεδομζνα αλλά να μθν ξεπερνάει το όριο πάνω από το 

οποίο υπάρχει υπερχείλιςθ πλθροφοριϊν 50[64], να εςτιάηει ςτισ κατάλλθλεσ πλευρζσ των 

γεγονότων και να βαςίηεται ςτθν αρχι του πλουραλιςμοφ. Το κόςτοσ όμωσ τθσ 

πλθροφόρθςθσ ςτισ ςφγχρονεσ κοινωνίεσ μζςω "εντολοδόχων" τρίτων μερϊν μπορεί 

ενδεχομζνωσ να είναι απαγορευτικό για πολλοφσ ψθφοφόρουσ. Θ ορκολογικι ενζργεια 

αυτϊν των ψθφοφόρων κα ιταν να πάρουν τισ αναγκαίεσ πλθροφορίεσ από άλλουσ 

πολίτεσ. Σθμαντικι, ωσ εκ τοφτου, είναι θ καταλθκτικι παρατιρθςθ του Downs : «ακόμθ κι 

αν οι άνκρωποι παίρνουν τθν ίδια ποςότθτα δεδομζνων, δεν μποροφν όλοι να τα 

χρθςιμοποιιςουν με τθν ίδια αποτελεςματικότθτα. Πράγματι, ο καταμεριςμόσ τθσ εργαςίασ 

και θ φπαρξθ αβεβαιότθτασ εγγυϊνται ότι οι ορκολογικοί άνκρωποι κα είναι πολιτικά 

ενθμερωμζνοι ςε ποικίλουσ βακμοφσ. Οι ρίηεσ λοιπόν των ανιςοτιτων εξουςίασ είναι βακιά 

ριηωμζνεσ ςτθν ίδια τθ φφςθ των δθμοκρατικϊν κοινωνιϊν, μολονότι θ θκικι τουσ 

προκείμενθ είναι θ πολιτικι ιςότθτα» 51[65]. 

 H παραπάνω διαπίςτωςθ του Downs είναι αρκετά ςθμαντικι. Αν ςυνδυαςτεί με τθ 

διαπίςτωςθ ότι «ςε κάκε μεγάλθ κοινωνία που χαρακτθρίηεται από αβεβαιότθτα και 

εκτεταμζνο καταμεριςμό εργαςίασ, είναι αναπόφευκτθ κάποια ανιςότθτα ςτθν κατανομι 

εξουςίασ» τότε αντιλαμβανόμαςτε ότι αυτι θ πολιτικι ανιςότθτα «είναι ανεξάρτθτθ από τι 

λζει ο καταςτατικόσ χάρτθσ τθσ ςυγκεκριμζνθσ χϊρασ ι από το πόςο ίςοι είναι οι πολίτεσ 

                                                           
49[63]

 Θ παρατιρθςθ αυτι του Downs είναι πολφ ςθμαντικι και οφείλουμε να τθν προςζξουμε 
ιδιαίτερα ςτθ ςθμερινι εποχι που οι ςυνκικεσ μεταβάλλονται με ραγδαίεσ ταχφτθτεσ που 
οφείλονται ςε πλείςτουσ όςουσ παράγοντεσ με κυριότερουσ τθν τεχνολογικι εξζλιξθ, τθν κρίςθ και 
μεταλλαγι του κράτουσ πρόνοιασ, τθν υπερίςχυςθ τθσ απορρφκμιςθσ των ςχζςεων εργαςίασ από τισ 
νεοφιλελεφκερεσ πολιτικζσ κλπ. Ραραδείγματοσ χάριν, θ τεχνολογικι ανεργία που προκαλείται από 
τθ ςυνεχι εξζλιξθ τθσ τεχνολογίασ δθμιουργεί νζα πλαίςια και ανάγκεσ νζασ οπτικισ για τθν 
αντιμετϊπιςι τθσ από παρελκοφςεσ εποχζσ κατά τισ οποίεσ αρκοφςε θ δθμιουργία κζςεων εργαςίασ 
ςτο βιομθχανικό κλάδο ι ςτον κλάδο των υπθρεςιϊν. Για το κζμα αυτό ενδεικτικά παραπζμπω ςε 
δυο ςθμαντικζσ ελλθνικζσ εργαςίεσ που ειςάγουν κριτικά μζροσ του προβλθματιςμοφ, ο οποίοσ 
αναπτφςςεται ςτο διεκνζσ πανεπιςτθμιακό πλαίςιο : Χτοφρθσ Ν.Σ., 1997, και Λυμπεράκθ Α. & 
Μουρίκθ Α., 1996. Πςον αφορά το κράτοσ και τθ μορφι τθσ νζασ κοινωνίασ βλ. Bonefeld W. & 
Holloway J., 1994, o.ε.π.      
50[64]

 Αυτό είναι το ςθμερινό πρόβλθμα ςτθν "κοινωνία τθσ πλθροφορίασ", θ υπερχείλιςθ των 
δεδομζνων και πλθροφοριϊν. Ο ςθμερινόσ ψθφοφόροσ βομβαρδίηεται ςτθν κυριολεξία από τα 
πάςθσ φφςεωσ ςιματα μζςα από ΜΜΕ που δεν υπιρχαν τθν εποχι που ο Downs ζγραφε το ζργο 
αυτό. 
51[65]51[65]

 Βλ. Downs Α., 1990, ο.ε.π. ςελ. 328. Είναι μια από τισ λίγεσ ςτιγμζσ που ο ςυγγραφζασ 

δείχνει να λαμβάνει υπόψθ του τον "πραγματικό κόςμο" και μποροφμε να ποφμε ότι αγγίηει, 
θκελθμζνα ι ακζλθτα, το βαςικό πρόβλθμα που ζχουν αρχίςει να αντιμετωπίηουν οι λεγόμενεσ 
μεταβιομθχανικζσ κοινωνίεσ ςε Β.Αμερικι,Ευρϊπθ, Ιαπωνία και Άπω Ανατολι γενικότερα. Θ 
δθμοκρατία αμφιςβθτείται ςτθν πράξθ εκεί που οι ανιςότθτεσ ςτθν πλθροφόρθςθ γίνονται όλο και 
πιο ζντονεσ. Βλ. Lash S. & Urry J., 1994, o.ε.π., ς.ς.145-170. 



τθσ από κάκε άλλθ άποψθ» 52[66] και πϊσ ο Downs παρά το πνευματικό κλίμα τθσ εποχισ 

του ςτισ ΘΡΑ καταφζρνει και αςκεί κριτικι ςτισ κανονιςτικζσ κεωρίεσ.  

 Ροφ καταλιγει όλοσ αυτόσ ο πράγματι ενδιαφζρων προβλθματιςμόσ, ανεξάρτθτα από τθν 

κριτικι που ζχει αςκθκεί ςτθ κεωρία του Downs, και ποιεσ προτάςεισ απορρζουν από τθ 

λογικι αυτι ; 

 Ο Downs παρατθρεί 53[67], κατ’ αρχιν, ότι ζνασ μεγάλοσ αρικμόσ οικονομολόγων τθσ εποχισ 

του αδυνατεί να εξθγιςει τθν πραγματικότθτα όςον αφορά τισ προκζςεισ, τα κίνθτρα και τθ 

λογικι των πράξεων τθσ κυβζρνθςθσ. Θ πλειονότθτα εξ αυτϊν κινοφμενθ μζςα ςτο πλαίςιο 

τθσ εποχισ του New Deal, τθσ κυβερνθτικισ παρζμβαςθσ ςτθν οικονομία με ςτόχο τθν 

αναηωπφρωςι τθσ, τθν επίτευξθ πλιρουσ απαςχόλθςθσ - ο,τι και να ςθμαίνει αυτό για τουσ 

αμερικανοφσ οικονομολόγουσ54[68]- και τθν αναςυγκρότθςθ των κατεςτραμμζνων από το 

δεφτερο παγκόςμιο πόλεμο ευρωπαϊκϊν οικονομιϊν και αγορϊν που άμεςα ενδιζφεραν 

τότε τισ ΘΡΑ και τζλοσ τθν οικοδόμθςθσ ενόσ κεςμικοφ δικτφου κρατικισ κοινωνικισ 

πρόνοιασ, μζςα από το κανονιςτικό τουσ υπόδειγμα δεν μποροφν να εφαρμόςουν το 

αξίωμα του προςωπικοφ ςυμφζροντοσ ςτισ κυβερνιςεισ. Ο Downs καταλογίηει ςτθν τάςθ 

αυτι των οικονομολόγων τρεισ βαςικζσ αδυναμίεσ. Ρρϊτα απ’ όλα, δεν ςκζφτθκαν ότι κα 

μποροφςαν όντωσ να αναπτφξουν οικονομικζσ κεωρίεσ περί δθμοκρατίασ και άφθςαν το 

ζργο τθσ ανάπτυξθσ κεωριϊν για τθν λειτουργία και αποςτολι των κυβερνιςεων ςτα χζρια 

των πολιτικϊν επιςτθμόνων. Δεφτερον, είχαν αποδεχτεί ωσ βαςικι κζςθ για το ρόλο των 

κυβερνιςεων τθν άποψθ περί λαϊκισ κυριαρχίασ του Jean - Jacques Rousseau, λαϊκισ 

κυριαρχίασ που, υποτίκεται ότι, εκ των προτζρων προςδιόριηε το ρόλο αυτό ςτα όρια τθσ 

"γενικισ βοφλθςθσ" 55[69] . Τζλοσ, ότι οι οικονομολόγοι αυτοί επικεντρϊκθκαν κυρίωσ ςτον 

οριςμό τθσ κοινωνικισ ευθμερίασ χωρίσ να μελετιςουν τα κίνθτρα των εμπλεκομζνων ςτθν 

πολιτικι από μια ατομικιςτικι ςκοπιά. Θ γενικι γραμμι των οικονομολόγων αυτϊν ζρχεται 

ςυνεπϊσ ςε αντίκεςθ με αυτιν του Downs : οι κυβερνιςεισ για τουσ μεν κινοφνται από 

αλτρουιςτικά ελατιρια ενϊ για τον δε από ατομικά-ςυμφεροντολογικά. Ο Downs 

ςυνοψίηοντασ χωρίηει τισ ειδικζσ ελζγξιμεσ προτάςεισ του ςε τρεισ κατθγορίεσ : πρϊτον , ςε 

εκείνεσ που αφοροφν τθν κινθτοποίθςθ των κομμάτων, δεφτερον, ςε εκείνεσ που 

απορρζουν από τθν υπόκεςθ ότι ο πολίτθσ είναι ζνασ ορκολογικόσ άνκρωποσ και ςε εκείνεσ 

που ςυνάγονται και από τισ δυο υποκζςεισ περί ορκολογικισ κινθτοποίθςθσ των κομμάτων 

για μεγιςτοποίθςθ των ψιφων και περί ορκολογικισ πολιτικισ ςυμπεριφοράσ των πολιτϊν 

                                                           
52[66]

 Βλ. Downs Α., 1990, ο.ε.π. ςελ.332. Θ Θanna Arendt γράφοντασ τθν ίδια εποχι με τον Downs 
διαπίςτωνε και εξθγοφςε τθν διάςταςθ τθσ πολιτικισ πραγματικότθτασ τθσ Σταλινικισ και 
Μεταςταλινικισ ΕΣΣΔ παρά τισ περί ιςότθτασ αναγραφόμενεσ ςτο ςφνταγμα του 1936 κζςεισ και 
διακθρφξεισ. Βλ. Arendt Hanna, ο.ε.π. βιβλίο τρίτο.   
53[67]

 Βλ. Downs Α., 1990, o.ε.π., ς.ς.387-407. 
54[68]

 Αφαιρείται θ ανεργία τριβισ και θ κυκλικι ανεργία. Βλ. Κροφγκμαν Ρ., 1995, ο.ε.π. 
55[69]

 «Τι είναι λοιπόν θ κυβζρνθςθ ; Ζνα ενδιάμεςο ςϊμα, τοποκετθμζνο ανάμεςα ςτουσ υπθκόουσ 
και ςτον κυρίαρχο για να εξαςφαλίςει τθν αμοιβαία τουσ επικοινωνία, επιφορτιςμζνο να εκτελεί τουσ 
νόμουσ και τθ διατιρθςθ τθσ κοινωνικισ και πολιτικισ ελευκερίασ (...) ζτςι όςοι ιςχυρίηονται ότι δεν 
είναι ςυμβόλαιο θ πράξθ με τθν οποία υποτάςςεται ζνασ λαόσ ςτουσ αρχθγοφσ, ζχουν δίκιο μεγάλο. 
Η πράξθ τοφτθ είναι απόλυτα μια εντολή, μια υπθρεςία, όπου απλοί υπάλληλοι του κυρίαρχου 
εξαςκοφν ςτ’ όνομά του τθν εξουςία που τουσ ανζθεςε και που ο κυρίαρχοσ μπορεί να τθν 
περιορίςει, να τθν τακτοποιήςει και να τθν ανακαλζςει όταν του αρζςει» βλ.ουςςϊ Η.-Η. 
α.χ..ο.ε.π., ςελ.53, οι τονιςμοί δικοί μου (Θ.Τ.). Για μια κριτικι των απόψεων του ουςςϊ από μια εν 
γζνει φιλελεφκερθ ςκοπιά βλ. Dahl R., 1979, ο.ε.π., ς.ς. 112-3, 172, 179 και 245. 



ςε ςχζςθ με οφζλθ και κόςτθ από τθν ψθφοφορία. Τζλοσ, μασ παρακινεί να ελζγξουμε τισ 

προτάςεισ του αυτζσ εμπειρικά.   

  

ΙΙΙ) ΟΙ ΜΗ ΜΑΡΞΙΣΤΙΚΕΣ ΚΡΙΤΙΚΕΣ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ 

ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 
  

Θ εμπειρικι απόδειξθ τθσ ιςχφοσ ι μθ των προτάςεων είναι ενδιαφζρουςα ωσ 

πρόκλθςθ αλλά ξεφεφγει από τα ςτενά χρονικά περικϊρια και τισ απαιτιςεισ τθσ. Γι’ αυτό 

κα περιοριςτϊ ςτισ κριτικζσ που ζχουν διατυπωκεί. Οι κριτικζσ δεν απευκφνονται μόνο ςτο 

ζργο του Downs αλλά και ςυνολικά ςτο κεωρθτικό ρεφμα τθσ Ορκολογικισ Επιλογισ 

(Rational Choice Theory). 

  

Από τθν πλευρά των κοινωνιολόγων οι ενςτάςεισ είναι πολλζσ και ενδιαφζρουςεσ. Οι M. 

Harrop και W.L. Miller 56[70] κεωροφν πωσ είναι αυταπάτθ το να προςπακοφμε ξεκινϊντασ 

τθν ζρευνά μασ από το άτομο να φτάςουμε ςε ςυμπεράςματα για τθν πολιτικι και εκλογικι 

ςυμπεριφορά ατόμων, κομμάτων και κυβερνιςεων. Ρρζπει θ μζκοδοσ να αντιςτραφεί και 

από τισ κοινωνικζσ δομζσ να ξεκινιςουμε για να ελζγξουμε πϊσ επιδροφν ςτθ ςυμπεριφορά 

ατόμων, κομμάτων και κυβερνιςεων. Γι’ αυτό και κεωροφν κατϊτερθσ μεκοδολογικισ 

αξίασ τθ κεωρία του Downs. Με τθν εκλογικι ςυμπεριφορά ςχετίηονται θ κοινωνικι τάξθ, θ 

γεωγραφικι τοποκζτθςθ, το φφλο, θ κζςθ ςτθν παραγωγι και ςτθν κατανάλωςθ και θ 

κρθςκεία, ανάμεςα ςε πολλζσ άλλεσ μεταβλθτζσ που με περιςςότερθ ι λιγότερθ ζνταςθ 

επιδροφν πάνω ςτθν ατομικι διαδικαςία ςκζψθσ και λιψθσ αποφάςεων. Θ δομικι κζςθ 

λοιπόν των ατόμων είναι εκείνθ που προςδιορίηει τθν πολιτικι και εκλογικι ςυμπεριφορά 

και ςτισ περιπτϊςεισ που ζνα άτομο λειτουργεί πολιτικά με ζναν "ορκολογικό" τρόπο 

όπωσ τον περιγράφει ο Downs τότε κα πρζπει να εξετάηουμε και πάλι τθν κοινωνικι του 

κζςθ για να διαπιςτϊνουμε το περιβάλλον μζςα ςτο οποίο ζχει ςυγκροτθκεί ωσ πολιτικό 

άτομο και το οποίο ευνοεί τον "ορκολογικό" τρόπο πολιτικισ ςκζψθσ και ςυμπεριφοράσ. 

Άλλοι κοινωνιολόγοι όπωσ ο B. Θindess 57[71] και Θay C. 58[72] δίνουν προτεραιότθτα ςτισ 

κοινωνικζσ δομζσ αλλά τονίηουν πωσ ςε αρκετζσ περιπτϊςεισ ζνα άτομο μπορεί να ζχει 

ςχετικι αυτονομία ςτον αυτοκακοριςμό των πολιτικϊν του επιλογϊν. Θ Theda Skocpol 59[73] 

από τθ δικι τθσ ςυγκριτικι πολιτικι αναλυτικι ςκοπιά εντοπίηει μζςα από τθ μελζτθ των 

κοινωνικϊν επαναςτάςεων δομικοφσ και ςυνκικεσ που προκαλοφν τθν εξζγερςθ και 

υπζρβαςθ των δεδομζνων πολιτικϊν κεςμϊν ςε αντίκεςθ με τον Michael Taylor 60[74] που 

αποδίδει τουσ ίδιουσ δομικοφσ μεταςχθματιςμοφσ ςε ορκολογικζσ επιλογζσ κοινωνικϊν 

ομάδων, τάξεων, κομμάτων και κυβερνιςεων.  

                                                           
56[70]

 Βλ. Harrop M. & Miller L.W., 1987, όπου παραπζμπουν οι Marsh & Stoker, 1995, ο.ε.π., ς.ς. 82-
87. 
57[71]

  Bλ. Θindess B., 1988, όπου παραπζμπουν οι Marhs & Stoker, 1995, ο.ε.π., ςελ. 83. 
58[72]

  Bλ. Θay C., 1994, όπου παραπζμπουν οι Marsh & Stoker, 1995, ο.ε.π., ςελ. 83. 
59[73]

  Βλ. Skopcol Theda, 1979, όπου παραπζμπουν οι Μarsh and Stoker, 1995, ο.ε.π., ςελ.83. 
60[74]

 Βλ. Taylor M., 1989, όπου παραπζμπουν οι Μarsh and Stoker, 1995,  ς.ς. 83-4.  



  

Οι ψυχολόγοι από τθ δικά τουσ πλευρά ενίςταται, και δικαιολογθμζνα, γιατί ςτθν πολιτικι 

πράξθ, εκτόσ από τον παράγοντα του ορκολογιςμοφ, υπειςζρχονται και άλλοι ψυχολογικοί 

παράγοντεσ όπωσ θ ηθλοφκονία, θ εκδίκθςθ και θ ενοχι που ςυχνά δεν εκδθλϊνονται 

φανερά και δεν γίνονται αντικείμενα αυτοςυνείδθςθσ και αυτοελζγχου. Θ κριτικι που 

απευκφνει ςτισ κεωρίεσ αυτζσ ο L. Lewin 61[75] αφορά τθν ζλλειψθ ενδιαφζροντοσ εκ μζρουσ 

των οικονομικϊν κεωριϊν που αναφζρονται ςτθν πολιτικι για τισ εκδθλϊςεισ αλτρουιςμοφ 

εκ μζρουσ των πολιτϊν και πολιτικϊν ςτθν ζκφραςθ των πολιτικϊν απόψεϊν τουσ και ςτθν 

κακθμερινι πολιτικι τουσ πρακτικι. O Lewis-Beck M. 62[76] ότι τα εμπειρικά ςτοιχεία 

αποδεικνφουν, παρά τθν πρόκλθςθ του Downs, πωσ όντωσ οι πολίτεσ ςε μεγάλο βακμό 

πολιτικά δρουν αλτρουιςτικά και πωσ, παρά το γεγονόσ ότι ςτθν περίπτωςθ τθσ 

ψθφοφορίασ ςκζφτονται το τι κα ψθφίςουν βάςει τθσ δικισ τουσ οικονομικισ κζςθσ εν 

τοφτοισ, λαμβάνουν υπόψθ τουσ τθ γενικότερθ κοινωνικο-οικονομικι κατάςταςθ και τα 

ςυμφζροντα των άλλων πολιτϊν.  

  

Στα πλαίςια τθσ κυρίαρχθσ εμπειρικισ πολιτικισ κεωρίασ διατυπϊνονται κριτικζσ που 

κεωροφν ότι δεν λαμβάνονται υπόψθ από τον Downs και τθν κεωρία τθσ Ορκολογικισ 

Επιλογζσ τα ςτοιχεία που αποδεικνφουν τθν προςκόλλθςθ των ψθφοφόρων ςε ιςτορικζσ 

κομματικζσ ταυτίςεισ και παραδόςεισ και πωσ πολλζσ φορζσ παραβλζπεται το γεγονόσ ότι 

οι κομματικοί πολιτικοί θγζτεσ όντωσ επιδιϊκουν να μεγιςτοποιιςουν τον αρικμό των 

ψθφοφόρων τουσ ζτςι ϊςτε να εκλεγοφν ςτθν κυβζρνθςθ και να εφαρμόςουν το πολιτικό 

τουσ πρόγραμμα ςτον αϋ ι  ςτο βϋ βακμό 63[77].  

  

Οι ζντονεσ κριτικζσ υποχρζωςαν τουσ μετά τον Downs πολιτικοφσ κεωρθτικοφσ που 

κινοφνται ςτο πλαίςιο τθσ οικονομικισ κεωρίασ τθσ δθμοκρατίασ να ενςωματϊςουν 

ςτοιχεία των κριτικϊν αυτϊν ςτο κεωρθτικό τουσ ζργο. Ο Donald Wittman 64[78] κεωρεί ότι 

οι κομματικζσ ελίτ ςχετικοποιοφν τθν ιδεολογικι τουσ απολυτότθτα και αμβλφνουν τισ 

πολιτικζσ διαφορζσ τουσ με ςτόχο τθ μεγιςτοποίθςθ των ψιφων τουσ οφτωσ ϊςτε εκτόσ 

από τθν άνοδό τουσ ςτα κυβερνθτικά πόςτα να είναι ςε κζςθ να εφαρμόςουν τισ πολιτικζσ 

που ζχουν προτείνει και ζχει αποδεχτεί το εκλογικό ςϊμα αυτζσ κακαυτζσ και όχι για 

λόγουσ προςωπικοφ ςυμφζροντοσ.  

ΙV) ΠΡΟΠΑΘΕΙΕ ΚΡΙΣΙΚΗ ΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 

ΑΠΌ ΣΗ ΚΟΠΙΑ ΣΟΤ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΟΥ ΜΑΡΞΙΣΜΟΥ 

  

Ρριν προχωριςουμε ςτθν κριτικι αυτι κα ικελα να διευκρινίςω ότι  χρθςιμοποιϊ παρά 

πολφ ςπάνια τθν λζξθ "μαρξιςμόσ" γιατί υποδθλϊνει ζνα ςφνολο ιδεολογικϊν ρευμάτων 

                                                           
61[75]

 Βλ. Lewin L., 1991, όπου παραπζμπουν οι Marsh and Stoker, 1995, ς.ς.87-91. 
62[76]

 Βλ. Lewis-Beck, 1990, όπου παραπζμπουν οι Marsh and Stoker,1995, ς. 87 
63[77]

 Βλ. Lewin, 1991,ο.ε.π. και Lewis-Beck, 1990, ο.ε.π. Επίςθσ βλ. και Dundleavy & Ward, 1991, όπου 
παραπζμπουν οι Marsh and Stoker,1995, ς.ς.92-94. 
64[78]

  Βλ.Wittman D., 1983, όπου παραπζμπουν οι Μarsh and Stoker, 1995, ςελ.93. 



αντιφατικϊν και αντικετικϊν μεταξφ τουσ, εκ των οποίων αρκετά ζχουν ταυτιςτεί με τα 

κακεςτϊτα τφπου "υπαρκτοφ ςοςιαλιςμοφ" και τα οποία ουςιαςτικά αρνοφνται τισ 

ςτοιχειϊδεισ αρχζσ του ςοςιαλιςμοφ και τθσ δθμοκρατίασ και εξζφραηαν μια νζου τφπου 

ταξικι κοινωνία για τθν οποία δεν μπορεί να γίνει ςυηιτθςθ ςτα πλαίςια αυτισ τθσ 

εργαςίασ. Ζτςι θ φράςθ "δθμιουργικόσ μαρξιςμόσ"  χρθςιμοποιείται απλϊσ για αναφορά ςε 

όλεσ εκείνεσ τισ κεωρθτικζσ και ιδεολογικο-πολιτικζσ τάςεισ που, ςυνειδθτά ι αςυνείδθτα 

ανζλαβαν να ανανεϊςουν το κεωρθτικό οπλοςτάςιο τθσ παράδοςθσ που εγκαινίαςε ο Karl 

Marx και αναλφοντασ τθν κάκε φορά διαμορφοφμενθ κοινωνικο-πολιτικι πραγματικότθτα 

να ςυνδεκοφν με τα αναδυόμενα μαηικά κινιματα χειραφζτθςθσ (νεολαίασ, φεμινιςτικό, 

οικολογικό, δικαιωμάτων, πολιτιςμοφ κλπ).  

  

Kατ’ αρχιν κα χρειαςτεί να τονιςτεί ότι δεν πρζπει να κεωροφμε τθν ολιςτικι μεκοδολογία 

του Marx ωσ μια μζκοδο που δεν λαμβάνει υπόψθ τθσ μεκοδολογικά ςτοιχεία από τον 

ιντιβιντουαλιςμό. Ππωσ επιςθμαίνει ο Daniel Little 65[79] μελετϊντασ το βαςικό ζργο του 

Marx 66[80], οι μακρο-εξθγιςεισ από μόνεσ τουσ δεν ςτθρίηονται ςε ικανοποιθτικό βακμό 

παρά μόνο αν ςυμπλθρϊνονται από μικρο-εξθγιςεισ, δθλαδι από ζρευνα των μθχανιςμϊν 

και ςχζςεων που αλλθλοδιαπλζκονται ςτο μικρο-επίπεδο τθσ κακθμερινισ πρακτικισ. Στθν 

αντίκετθ περίπτωςθ οι μακρο-εξθγιςεισ οδθγοφν ςτο λειτουργιςμό. Ζνα κεωρθτικό ρεφμα, 

ο "αναλυτικόσ μαρξιςμόσ" αποφεφγει το λάκοσ του λειτουργιςμοφ που αποδίδεται ςε 

μζροσ τθσ Μαρξιανισ ςκζψθσ και εντάςςει ςτοιχεία τθσ λογικισ του Downs ςτο 

μεκοδολογικό του οπλοςτάςιο. Ο Αdam Przeworski αναλφει τθν εργατικι πολιτικι 

ςυμπεριφορά με αναφορά ςε ςτοιχεία τθσ κεωρία τθσ "ορκολογικισ επιλογισ" : «Δζχομαι, 

ωσ εκ τοφτου, ότι οι εργάτεσ ςτον καπιταλιςμό ζχουν ςυμφζρον ςτθν βελτίωςθ των υλικϊν 

ςυνκθκϊν τουσ. Το ηιτθμα είναι εάν θ διεκδίκθςθ αυτοφ του ςυμφζροντοσ, και μόνο αυτοφ 

του ςυμφζροντοσ, κα οδθγοφςε αναγκαςτικά τουσ εργάτεσ ςτθν επιλογι του ςοςιαλιςμοφ 

ωσ ανϊτερου ςυςτιματοσ για τθν ικανοποίθςθ των υλικϊν αναγκϊν» 67[81]. Θ άποψθ αυτι 

ανοίγει μια ολόκλθρθ ςυηιτθςθ που εντάςςει μεν ςτοιχεία από τθ κεωρία τθσ 

"ορκολογικισ ςυνείδθςθσ" ςτθν θμεριςια διάταξθ αλλά ταυτόχρονα υπερβαίνει το ςτενό 

ορίηοντά τουσ. Ο Little 68[82] κεωρεί ότι πρζπει να λθφκοφν οι παράγοντεσ τθσ ιδεολογίασ και 

τθσ ταξικισ ςυνείδθςθσ για να γίνει δυνατι θ εξιγθςθ τθσ πολιτικισ ςυμπεριφοράσ των 

μελϊν των κοινωνικϊν τάξεων και ωσ ατόμων και ωσ ςυνόλων, δείχνοντασ ζτςι τον τρόπο 

ςφνδεςθσ τθσ ολιςτικισ μεκόδου και τθσ ιντιβιντουαλιςτικισ και αναφζρεται ςε εδάφιο 

από ζργο του Marx 69[83] : «Στο μζτρο που χιλιάδεσ οικογζνειεσ ηουν υπό οικονομικζσ 

ςυνκικεσ φπαρξθσ που διαχωρίηουν τον τρόπο ηωισ τουσ, τα ςυμφζροντά τουσ και τθν 

πολιτιςτικι τουσ διαμόρφωςθ από των άλλων τάξεων, ςχθματίηουν μια τάξθ». Θ 

διαμόρφωςθ ζτςι των τάξεων είναι μια διαδικαςία ιςτορικι, κάτι για το οποίο θ κεωρία του 

Downs αδυνατεί να προςφζρει εργαλεία νοθτικά για τθν κατανόθςι τθσ και το μόνο 

ςτοιχείο που δείχνει ότι αναφζρεται ςε κοινωνικο-οικονομικζσ ανιςότθτεσ μεταξφ πολιτϊν 

είναι το ειςόδθμα. Θ ιςτορικι διαμόρφωςθ των τάξεων μζςω τθσ ταξικισ πάλθσ οδθγεί είτε 

                                                           
65[79]

  Βλ. Little D, 1992 , ο.ε.π. ς.ς 479-496. 
66[80]

 Bλ. Μarx Karl, 1977*1867+, Vol.1, όπου παραπζμπει ο Little.  
67[81]

  Βλ. Przeworski, 1984, ο.ε.π. ςελ.164 
68[82]

  Βλ.Little D., 1992, o.ε.π.492-5. 
69[83]

  Βλ.Marx K., 1974*1852+, όπου παραπζμπει ο Little, ςελ. 239. 



ςτο ςχθματιςμό πολιτικϊν φορζων από τουσ ίδιουσ τουσ κόλπουσ τθσ τάξθσ (π.χ. Εργατικό 

Κόμμα Βρετανίασ) είτε ςτθ ςυνεργαςία με κόμματα που αναφζρονται ςε άμεςθ ι 

μελλοντικι βελτίωςθ των ςυνκθκϊν ηωισ (π.χ. Συντθρθτικό Κόμμα Βρετανίασ για τουσ 

αςτοφσ ι Σοςιαλ-δθμοκρατικά  και αριςτερά κόμματα για τθν εργατικι τάξθ).  

 Θ Ellen Meiskins Wood 70[84] από τθ δικι τθσ ςκοπιά αςκεί κριτικι ςτθ λογικι των 

Μαρξιςτϊν που ζχουν υιοκετιςει ςτοιχεία τθσ κεωρίασ τθσ "ορκολογικισ επιλογισ". Θ 

ίδια προςπακεί να ερευνιςει τουσ ίδιουσ τουσ ιδιαίτερουσ νόμουσ που κινοφν τισ 

ςυγκεκριμζνεσ ιςτορικζσ ςχζςεισ κάκε κοινωνικοφ ςχθματιςμοφ ςε αντίκεςθ με τουσ 

υποςτθρικτζσ τθσ "ορκολογικισ επιλογισ" τουσ οποίουσ κεωρεί ωσ υπαίτιουσ τθσ 

δθμιουργίασ μιασ τάςθσ ντετερμινιςμοφ ςτα πλαίςια τθσ ιςτορικισ λογικισ. 

  

Στα πλαίςια τθσ ανάπτυξθσ τθσ κεωρίασ του Marx ζχουν γίνει αρκετζσ μελζτεσ από 

κεωρθτικοφσ οι οποίοι λαμβάνοντασ υπόψθ και τισ παρατθριςεισ των Gramsci και 

Horkheimer ςτουσ οποίουσ αναφερκικαμε πιο πάνω ανζδειξαν πλευρζσ τθσ πολιτικισ 

κινθτοποίθςθ μζςα ςε ιςτορικά ςυμφραηόμενα : E.P.Thompson, Eric Hobsbawm, Eugene 

Genovese κ.α. Θ "θκικι οικονομία" τθσ τάξθσ ςτθν οποία αναφζρεται ο Thompson 71[85] 

είναι ζνα ςφνολο αξιϊν και δεςμεφςεων που μοιράηονται τα μζλθ μιασ τάξθσ και που 

οδθγοφν τα άτομα ςε εκδιλωςθ ςυμπεριφορϊν που προωκοφν τα ςυμφζροντα τθσ τάξθσ 

ωσ ςυνόλου ακόμθ κι ενάντια ςτα δικά τουσ ατομικά ςυμφζροντα δρϊντασ με ζναν "μθ 

ορκολογικό τρόπο" ςφμφωνα με τα κριτιρια του Downs. Στθ μακρά ιςτορικι περίοδο 

δουλεφοντασ ο Eric Hobsbawm 72[86] αναδεικνφει τουσ ταξικοφσ αγϊνεσ τθσ εργατικισ τάξθσ 

και των αγροτϊν εναντίον τθσ κυριαρχίασ των εργοδοτϊν και των ιδιοκτθτϊν μζςω τθσ 

ίδρυςθσ πολιτικϊν κοινοτιτων που κατζςτθςαν δυνατοφσ τουσ ςυλλογικοφσ τουσ αγϊνεσ. 

Τζλοσ, ο Eugene Genovese 73[87] τονίηει το ρόλο τθσ κουλτοφρασ των ςκλάβων ςτισ Θ.Ρ.Α. 

που χρθςιμοποίθςαν τα τοπικά ςυςτιματα αξιϊν προσ το ςκοπό τθσ προςταςίασ των 

ςυμφερόντων τουσ ακόμθ και μζςα από το ίδιο το ςφςτθμα. Ο προβλθματιςμόσ αυτόσ 

διαφεφγει τθσ προςοχισ του Downs ςτο βακμό που δεν εντάςςεται ςτθν ιδζα τθσ 

"ορκολογικισ προςωπικότθτασ" του μεκοδολογικοφ ιντιβιντουαλιςμοφ.  

  

 Μια ςθμαντικι  κριτικι τθσ κεωρίασ του Downs ςτο ζργο του οποίου υπάρχουν 

ςυχνζσ αναφορζσ ακριβϊσ για να αποδειχτεί θ λακεμζνθ μεκοδολογικι του βάςθ, είναι 

αυτι του Μ. Σπουρδαλάκθ 74[88]. Κατά το Σπουρδαλάκθ οι αφετθρίεσ τθσ μεκοδολογίασ του 

Downs πάςχουν από τα ίδια προβλιματα από τα οποία πάςχει και το ίδιο το μακρο-

οικονομικό μοντζλο ςτο οποίο ςτθρίηονται ' είναι τόςο ιδεατζσ, αφθρθμζνεσ και αμιγείσ 

που αδυνατοφν να αντιπαρατεκοφν με τθν κοινωνικι πραγματικότθτα. Τόςο θ άποψθ για 

τθν ιςομερι κατανομι των ψιφων ςτθν εκλογικι κλίμακα όςο και για το homo politicus ωσ 

κάτι το αντίςτοιχο του δικεν ορκολογικοφ homo economicus οι οποίεσ κεωροφνται ωσ εκ 

                                                           
70[84]

  Βλ. Wood Meiskins E., 1995, o.ε.π. ς.ς.9, 76, 111-4, 117-19 και 122 
71[85]

  Βλ.Thompson P.E., 1963, ο.ε.π. 
72[86]

  Βλ.Θobsbawm E., 1959, 1990 και 1995, ο.ε.π. 
73[87]

  Βλ. Genovese E.,1974, o.ε.π. και ςτο οποίο παραπζμπει πάλι ο Little. 
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  Βλ. Σπουρδαλάκθσ Μ., (1990), ο.ε.π., ς.ς.58-60,86,87, 106, 125, 134, 135, 176, 179, 180. 



των ων ουκ άνευ προχποκζςεισ λειτουργίασ του οικονομικοφ μοντζλου τθσ δθμοκρατίασ 

είναι δείγματα τθσ προβλθματικότθτασ τθσ μεκοδολογίασ αυτισ. Επειδι θ οικονομικι 

κεωρία τθσ δθμοκρατίασ ςυμπίπτει και ενιςχφει με τα επιχειριματά τθσ τθν άποψθ περί 

ςφγκλιςθσ των πολιτικϊν κομμάτων και του τζλουσ των ιδεολογιϊν κεωρείται ζνοχθ για 

ανιςτορικότθτα ςτο βακμό που αγνοεί τισ πραγματικζσ ιςτορικζσ ςυνκικεσ για τθ ςφγκλιςθ 

των κομμάτων ςτθν εποχι του μεταπολεμικοφ κοινωνικοφ κράτουσ πρόνοιασ ςτθ δυτικι 

καπιταλιςτικι Ευρϊπθ και ςτισ ΘΡΑ. Σοβαρό ηιτθμα είναι θ κεοποίθςθ τθσ εκλογικισ 

αγοράσ που δεν λαμβάνει υπόψθ τθσ τθν πολιτικι κουλτοφρα των δεδομζνων κοινωνικϊν 

ςχθματιςμϊν ξεχωριςτά, τισ εκνικζσ ιδιομορφίεσ, τισ δυνάμεισ αντίςταςθσ μζςα ςτα 

κόμματα, τα κοινωνικά κινιματα που αναπτφςςονται ζξω από το εκλογικό-κοινοβουλευτικό 

παιχνίδι, τθν εμφάνιςθ νζων ιδεολογιϊν κλπ. Ο Σπουρδαλάκθσ δεν απορρίπτει εντελϊσ τθν 

ζννοια τθσ εκλογικισ αγοράσ αλλά τθν περιορίηει ςτο επίπεδο τθσ λιψθσ αποφάςεων ςε 

ςυγκεκριμζνουσ χϊρουσ (πολιτικζσ θγεςίεσ κομμάτων) και χρόνουσ (εκλογικζσ περίοδοι) και 

επιπλζον τονίηει ότι δεν πρζπει να αποδεχτοφμε το ντετερμινιςτικό και ςχεδόν 

αποκλειςτικό, ςτατικό και μονοςιμαντο χαρακτιρα τθσ όπωσ τθσ τον αποδίδουν τα 

μοντζλα του Downs. O Downs ζτςι προςπακεί μζςα από ατομικζσ ςχζςεισ (ζνωςθ 

ανκρϊπων επιχειρθματικοφ τφπου) να ορίςει ντετερμινιςτικά τθ ςχζςθ κοινωνία - κόμματοσ 

- κράτουσ και πολιτικισ. Θ λογικι με τθν οποία ο Downs  εξθγεί τον τρόπο με τον οποίο οι 

ψθφοφόροι προςπακοφν να μειϊςουν το κόςτοσ των πλθροφοριϊν τουσ αποδίδοντασ το 

ρόλο αυτό ςτα πολιτικά κόμματα ελζγχεται πάλι ωσ ανιςτορικι ςτο βακμό που κεωρείται 

ότι  θ ιδεολογικι ανάπτυξθ των κομμάτων ςυντελείται ςε ζνα ιςτορικά και πολιτιςμικά κενό 

περιβάλλον. Ρϊσ αλλθλεπιδροφν προγραμματικά τα κόμματα ςτισ εκλογικζσ περιόδουσ 

κατά τθν οποία υποτίκεται ότι λειτουργεί ςε πλιρθ ανάπτυξθ θ εκλογικι αγορά ; Θ 

οικονομικι κεωρία τθσ δθμοκρατίασ υποςτθρίηει πωσ κυρίωσ ςτα δικομματικά ςυςτιματα 

τα κόμματα ςυγκλίνουν προσ το κζντρο του πολιτικοφ φάςματοσ για να μεγιςτοποιιςουν 

τισ ψιφουσ τουσ. Ξεχνά όμωσ ο Downs να λάβει υπόψθ του τισ ςυγκεκριμζνεσ ςυνκικεσ 

μζςα ςτισ οποίεσ διεξάγεται θ κάκε εκλογικι αναμζτρθςθ δθμιουργϊντασ για άλλθ μια 

φορά μια ντετερμινιςτικι προβλθματικι 75[89]. Tζλοσ, τίκεται από το Σπουρδαλάκθ το 

ερϊτθμα του αν θ οικονομικι κεωρία τθσ δθμοκρατίασ του Downs υποκρφπτει ζναν 

προβλθματιςμό του κατά πόςο τα πολιτικά κόμματα μποροφν να λειτουργιςουν 

ικανοποιθτικά το δθμοκρατικό ςφςτθμα ςτο βακμό που θ αποχι του ψθφοφόρου από τισ 

εκλογζσ είναι μεν "ορκολογικι ςυμπεριφορά" για τον ψθφοφόρο ςε οριςμζνεσ 

περιπτϊςεισ από τθν άλλθ μεριά όμωσ ςυμβάλλει ςτθν αποςτακεροποίθςθ του 

ςυςτιματοσ, ιδιαίτερα όταν αυξάνεται και γίνεται δείγμα κρίςθσ τθσ λειτουργίασ και του 

ρόλου των πολιτικϊν κομμάτων μιασ και δεν μποροφν να εντάξουν ςτο ςφςτθμα τουσ 

πολίτεσ προςδίδοντασ ς' αυτό τθ νομιμοποίθςθ που του χρειάηεται.  
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  Θ μοναδικι μελζτθ ςτο πλαίςιο τθσ λογικισ τθσ οικονομικισ κεωρίασ τθσ δθμοκρατίασ που ζχει 
γίνει και θ οποία καταγράφει εμπειρικά ςτοιχεία τζτοια που να ςχετικοποιοφν τθν απόλυτα 
ντετερμινιςτικι τάςθ που αποδίδεται ςτθ λογικι αυτι, είναι θ ςυγκριτικι μελζτθ εκλογικϊν 
αποτελεςμάτων ςε διάφορεσ χϊρεσ από τουσ Ivor Crewe και David Denver, 1985, ο.ε.π. ς.ς. 363-9, 
άρκρο των C. Van der Eijk & B.Niemoller για τθν Ολλανδία που κεωροφν ότι ιςχφει ζςτω και με τα 
λίγα ςτοιχεία που παρακζτουν για το πολυκομματικό ςφςτθμα τθσ χϊρασ αυτισ. Και πάλι όμωσ αν 
δει κανείσ τα αποτελζςματα τθσ δεκαετίασ του ‘90 κα είναι ςε κζςθ να ανατρζψει το επιχείρθμα 
αυτό, κατά τθν άποψι μου.  


